

ADHESION

De los Laboratorios
Bioquímico - Farmacéuticos
"LUTETIA"
PARIS - BUENOS AIRES - MONTEVIDEO

Director y Redactor
Responsable:
Doctor José A. Gallinal
Ateneo de Montevideo



DEFENSA NACIONAL
ORGANO OFICIAL DEL COMITE CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANIA

ANO I

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 20 DE 1942
APARECE LOS DIAS, 10, 20 Y 30 DE CADA MES

Nº 7

Instituto "CERVANTES"

20 Profesores titulados expertos.
Director: Prof. Ismael Fernández Crespo. — Marca rumbo. Métodos propios. Sin sucursales. Abierto todo el dia hasta las 23 horas. Comercio, Secundaria, Taquigrafía. Ingresos. Máquina al tacto. Concursos. Diplomas. Empleos.

Av. Gral. San Martín 2662

Secretario de Redacción:
Manlio Chizzola
Editor-Administrador:
Juan A. Estapé



CARLO SFORZA, LIDER DE ITALIA LIBRE



DEL DOCTOR EMILIO FRUGONI

El XX Setiembre

"DEFENSA NACIONAL" ha solicitado una colaboración especial sobre la gloriosa fecha, al Dr. Emilio Frugoni que ocupó la Presidencia del reciente Congreso realizado en Montevideo, en el cual se puso la piedra fundamental a la República Democrática Italiana.

Un nuevo aniversario del episodio histórico que simboliza la unidad italiana y la caída del poder temporal de los papas, reaviva los sentimientos que hoy agitan el corazón de los hombres libres de la tierra al volver sus ojos hacia la gran madre latina.

El XX de Setiembre es una de las fechas más destacadas y trascendentales del calendario civil del mundo contemporáneo, porque marca la realización de una empresa — la unidad de Italia y su entrada triunfal a los días del RISSORGIMENTO — que fué condición de un sistema de vida nacional en consonancia con los postulados de una filosofía política muyos fundamentos pertenecen al capítulo ideológico de la civilización humana.

Nada explica con tanta claridad el verdadero sentido del XX de Setiembre, como el hecho de que el régimen de Mussolini lo haya excluido en los primeros años de su vigencia, de las celebraciones oficiales.

La obra de los forjadores de esa unidad y de la independencia política de Italia. Conocer, con su principio de una IGLESIA LIBRE EN EL ESTADO LIBRE; Mazzini, con su ideal democrático y republicano; Garibaldi, con su fervor de guerrero guiado por la idea de la libertad en todas sus acepciones, se veía, de pronto, negada y temporalmente destruida cuando el fascismo implantaba su bárbara dictadura, primero, y luego pactaba con el Papa la restitución en parte de su jurisdicción política y de su influencia espiritual en los dominios de la enseñanza pública.

Pero tiempos se acercan que darán cuenta a su vez de esas traiciones a los ideales permanentes del RISSORGIMENTO. El fascismo — que ya no es en Italia sino un membrete, la sombra de una realidad pasada — desaparecerá para siempre acaso antes todavía de que se produzca el derrumbe del poderío bélico de Hitler (actual amo de Italia); y surgirán soluciones de superación, que traerán instituciones de democracia profunda a cuyo amparo la nación y el Estado vivirán la vida de su pueblo, en la justicia y la libertad, sin privilegios ni opresiones para nadie.

Eso es lo que promete al mundo, por lo que la patria de Dante y Galileo se refiere, ese espléndido movimiento de "Italia Libre", que acaba de formular en Montevideo su memorable carta de acción, y al cual en un día como éste corresponde enviarle los más alentadores augurios.

Puede, en efecto, esperarse que el próximo XX de Setiembre encuentre la cima gloriosa de tantos genios y de tantos mártires, libre de los verdugos que humillan a su pueblo, y reincorporada con honor a los altos destinos que le fueron deparados en la historia del mundo.

LA MOVILIZACION DE LOS JOVENES

En la lucha permanente que venimos sosteniendo contra los enemigos de la nacionalidad poco han aportado todavía los núcleos juveniles.

Hace algún tiempo grupos estudiantiles hicieron una breve estancia en nuestro Comité y después se alejaron sin haber meditado bastante sus inconvenientes actitudes.

No hicimos hincapié y seguimos trabajando acompañados del amargo recuerdo de la falta de visión y serenidad de los dirigentes de esos organismos que en tren de arrebato poco meditados siguieron resintiendo instituciones otra vez prestigiosas.

No es hora de colocarse en lamentos suicidas frente a la acción homogénea de la quinta columna.

Es hora de unión. Por eso celebramos la iniciativa de un gran aporte juvenil que se anuncia. En otra edición daremos cuenta más detallada.

Comité "Libertad y Democracia"

NOTA ENVIADA AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Treinta y Tres, Setiembre de 1942.
Señor Presidente de la Republica,
Gral Arq. Don Alfredo Baldomir.—
Montevideo.— De nuestra más alta consideración: El Comité "Libertad y Democracia" surgió para la lu-

cha en favor de los más sagrados ideales humanos, y por lo tanto, para la defensa de la soberanía nacional, en vista del inmenso peligro que los amenaza, entiende que ha llegado la hora de que cada habitante de esta República debe prestarle lo mejor y más puro de sus energías morales y ma-

teriales. Además, la opinión pública reconoce que las previsiones medidas que se han tomado para que los ciudadanos fueran capacitándose en el manejo de las armas, no han dado los resultados que eran de esperarse. Es por tales razones, señor Presidente, que nos dirigimos a Vd., para pedirle la implantación del servicio militar obligatorio, a la mayor brevedad. Desearíamos se estableciese por el tiempo mínimo, el imprescindible para hacer de un ciudadano un soldado; y que esa medida se aplicase por todo el tiempo que

la civilización necesita para destruir los totalitarismos y para establecer el derecho, la justicia y la paz definitivas en el mundo.

Consideramos que este pequeño País, tan rico en gloriosas tradiciones como presticiosas en el orden internacional, podría contribuir, así, más directa y generosamente en la enorme y sagrada misión que se han impuesto las democracias. Sobre todo desde que un gran País americano, nuestro vecino y querido Brasil, está luchando por aquellos mismos ideales que todos los seres libres y conscientes que-

remos conservar y estamos obligados a defender. Esta iniciativa, que consideramos oportuna y patriótica, cuenta en nuestro medio con la aprobación de las entidades democráticas que firman con nosotros la presente solicitud. Con la nuestra, representan la gran mayoría de las opiniones del pueblo de Treinta y Tres y con nosotros bregarán y prestigiarán esta campaña con toda convicción y entusiasmo.

Nos proponemos agitar de inmediato este ambiente, siempre propicio a causas como éstas. Y además, nos dirigimos a todas las Instituciones democráticas del País para que, entre todas, se agite y prepare convenientemente la opinión nacional.

De este modo ofreceremos al Señor Presidente el apoyo de una amplia aprobación y colaboración de un gran sector del pueblo uruguayo, para el establecimiento de aquella medida, tan trascendental, que hoy consideramos imprescindible. Mucho nos complacería que esta iniciativa tuviera el valiosísimo apoyo del señor Presidente, ya que es el sentir unánime de la inmensa mayoría del País, que quiere ser libre y contribuir al triunfo de la más grandiosa causa en bien de la humanidad.

Saludan al señor Presidente con su más distinguida consideración: **POR EL COMITE "LIBERTAD Y DEMOCRACIA":** Licurgo Bulgarelli, Peopasio Machado, Elias Parnas, N. Valentini, Guerra, Mario Muniz, Balzaz Cruxen Mello, Hugo Goyena, Genaro García, Ramón A. Martínez, Salvador Lacurcia, Alfredo Amil.

POR EL COMITE FEMENINO "PRO ALIADOS": Maud J. de Bone, Amalia R. de Bulgarelli, Herminia de L. de León, Mercedes B. de Olivera, Ofelia M. de Castrillejo, Elmira Ibarra, Aurora Alzugaray Acosta, I. Lucia L. de Bilbao, Elena Pintos de Muniz.

POR EL COMITE "PRO-FRANCIA LIBRE COMBATIENTE": Pedro C. Dellepiane, Ademar Magallanes, Valentín Macedo.

LO DEL OCEAN - HOTEL DE PIRIAPOLIS

Asumiendo la representación del propietario del Ocean Hotel de Piriápolis, aludido en el artículo "En Piriápolis" del N.º 5 de "Defensa Nacional", nos envía una carta el Comité "Alemania Democrática", suscripto por su presidente y su secretario, Sres. Prause y Cohn Aufrecht, respectivamente.

No nos consta si la representación asumida lo hacen con autorización del propietario del nombrado hotel.

Como, además, es asunto que corresponde resolver a la "Comisión Investigadora de las actividades anti-nacionales" a ella los remitimos ¿Entendido?

SALVANDO UNA ERRATA

En nuestro último número publicamos un interesante trabajo del Prof. Carlos Abayubá Olave, titulado "Democracia y Cultura". Lamentablemente, una circunstancia un poco común en las imprentas, hizo que éste apareciera sin firma y en su última parte, truncó el texto.

Pedimos disculpas a nuestro estimado colaborador el Prof. Olave y a nuestros lectores.

EL MARQUES DE LAS CABRIOLAS

El representante de Franco en Uruguay se llama Marqués de los Arcos. Como buen Marqués hizo una visita a nuestro Canciller doctor Guani y entre col y col le habló de nuestra agresividad para con los intereses del nazismo que el tal Marqués representa en nuestro país. En otras palabras, el señor Marqués representa nada menos que a Hitler, que no es poco cosa.

El asunto no da para más, pero acotaremos que uno de nuestros compañeros, al enterarse de este Marqués, recordó que aquí no tenemos ni queremos reconocer nobles, porque somos un país que... vamos, vamos. Y en tren de enumeración dijo: ni condes, ni duques, ni otras de estas cosas raras. Sólo admitimos un Marqués, y éste no puede ser otro que el Marqués de las Cabriolas.

La Vivienda Popular

El doctor Eduardo Acevedo ha hecho entrega a la Comisión Nacional "Pro Vivienda Popular" de un interesante proyecto del cual es autor, tendiente a resolver, por medio de la iniciativa privada, el angustioso problema de la vivienda insalubre.

Su articulado es claro y catártico, se habla en él de sanear los hogares no pudientes, especialmente de la población obrera y de las familias desamparadas; de dotar a sus pobladores de un terreno apto para cultivos y explotación de pequeñas industrias rurales; de proveerles de un trío de gallinas, cerdos y una vaca lechera, y arbolar las colonias que reunirán un mínimo de 400 familias cada una de las cuales habitaría una vivienda digna del ser humano en un espacio promedio de dos hectáreas de las zonas suburbanas del Interior del país.

Empresa difícil, pero factible moverá, sin duda, los afanes generosos de muchos espíritus.

Damos a continuación los breves fundamentos que preceden al proyecto del Dr. Acevedo:

AL PUEBLO

"Pasan de decenas de miles, quizás de centenas de miles, las familias que llevan una vida angustiosa por faltas de recursos, en las ciudades, en los suburbios de las poblaciones y en los campos semi desiertos del Uruguay.

Las unas, porque la vida les resulta más cara que el rendimiento del salario. Las otras, porque no encuentran trabajo, o porque los vaivenes políticos u económicos las han ido habituando, de fracaso en fracaso, a una vida miserable de la que ya no creen posible salir.

Y es en el seno de esas familias empobrecidas, donde la multiplicación de seres humanos se produce con mayor intensidad.

Estamos así abocados en una gravísima crisis, de la que tiene que resaltar la degeneración de nuestra raza bajo la creciente presión del debilitamiento fisiológico de las nuevas generaciones.

Lo primero que urge hacer, en defensa de nuestro magnífico tipo criollo, surgido de la refundición de las mejores corrientes humanas, es defender y asegurar la vivienda confortable.

Todo lo demás, y especial-

Para su nueva transmisión

instale

**CADENA
RENOLD**

pida informes a'

LINN & CIA
RIO NEGRO ESQ. GALICIA
U.T.E. 8-52-41 • MONTEVIDEO

Llegó el "Colonia"

Pensamientos contra torpedos

Escapando a los torpedos traicioneros de los submarinos del Reich ha llegado a puerto el vapor Colonia.

Nuestros informes lo dan como conduciendo una preciosa carga, de la que deseamos destacar el rubro de papel de diario. Las bobinas blancas en que se estampa el libre pensamiento de este libre país americano no fueron esta vez víctimas de la furia inhumana de los súbditos de Hitler. La prensa Democrática está de plácemes y devolverá con sendas descargas de críticas a las fallidas y crueles intenciones de los traidores marinos de Hitler.

CONTRA LA DESOCUPACION

Si yo supiera escribir, tendría a mano un tema que a nadie dudarlo, haría pensar a los habitantes de nuestro país — a todos en general — hombres de ciencia, financieros, hombres de gobierno, hombres del pueblo, hombres de campo, mujeres y niños en edad de trabajo.

Opino y permítaseme que así lo exprese, que siendo nuestro país uno de los menos poblados; de los más pobres, con menos hombres, con menos armas, pero con mucha superficie incultivada, podríamos ser más útiles en el momento actual que otros países, a los que les sobra todo lo que a nosotros nos falta.

Estamos — y nadie podrá negarlo — sufriendo las consecuencias de la más inhumana de las guerras, estamos amenazados de los sufrimientos mayores, de las mayores miserias y de quien sabe cuantas cosas. Ya se habla de que la Comisión de Subsistencias estudia un plan de racionamiento de los artículos de primera necesidad y nuestros hombres los intelectuales - los financieros - los hombres de gobierno - parecen distraídos con los problemas de nuestra política interna, sin tomar en cuenta que ésta, está ligada a la política exterior.

Todos nos hemos desprendido simultáneamente de los males que amenazan a la humanidad, esperanzados en que alguien hará, lo que cada uno de nosotros tenemos el deber de pensar y hacer.

Hemos olvidado que en nuestro país, como en todos los demás del mundo, hay quienes cuelgan en las sombras y amparados en nuestra indolencia, trabajan sin descanso, socabando y minando los cimientos de nuestra nacionalidad.

La defensa de nuestra patria por medio de las armas, sin ellas en cantidad suficiente, con escaso o ningún conocimiento de su manejo y ante un enemigo que no escatima esfuerzos o medios para llegar al fin que se ha propuesto, no es cosa de tomarla en serio, pues aunque sé, de todo lo que puede el valor de los Orientales, no ignoro que dicho factor ha quedado anulado por los modernos métodos guerreros; y que de nada nos valdría ante la abrumadora superioridad numérica y los armamentos destructores que hoy se emplean para combatir.

Sin buques de guerra, sin aviones en cantidad suficiente, sin baterías anti-aéreas, sin tanques ni ametralladoras, nos veríamos aniquilados en pocas horas ante la presencia de una docena de bombarderos.

Pero... nuestro país puede prestar una ayuda mucho ma-

Central de Sangre y Plasma

En la semana próxima se habilitarán los servicios en la Facultad de Medicina. — Estando a cristalizar la iniciativa de la Facultad de Medicina de crear un Banco de Sangre y Plasma, es de interés que el público conozca, algunas de las numerosas experiencias realizadas en gran escala en los países en guerra. En España se experimentó durante la guerra civil la transfusión de sangre conservada (Dr. R. Saxton). El Dr. Durán Jordá (Jefe del Servicio de Transfusiones de Sangre del Ejército Republicano, en Barcelona) preparó 9.000 litros de sangre conservada y estudió clínica y hematológicamente a 20.000 dadores voluntarios practicando un método de extracción y conservación que fué ampliamente difundido en toda Europa. Durante el primer año de la actual guerra europea en los intensos bombardeos a Londres, los Centros de Cirugía de Urgencia pudieron contar con un gran stock de Sangre Conservada y Plasma que permitió salvar miles de heridos graves. Durante ese tiempo el pueblo norteamericano contribuyó también donando sangre voluntariamente y fueron enviados a Inglaterra miles de litros de sangre conservada. Otro ejemplo de interés es el ataque japonés a Pearl Harbour donde hubo gran cantidad de heridos, muchos de ellos quemados, que fueron y mucho más efectiva que con las armas a la causa que defiende la Democracia.

Por otra parte tenemos la dolorosa experiencia al ver como ha fracasado el llamado "Servicio Militar Obligatorio" en el que se nota a las claras la resistencia de otros medios, con más beneficios resultados, sin descuidar en lo más mínimo el adiestramiento militar necesario.

Reclutense con energía a todo hombre habitante del país en edad militar, fórmense campamentos en todos los Departamentos de la República y sométase al cultivo de nuestros desocupados campos; a la reparación o construcción de caminos y carreteras por los cuales deberá transportarse todo lo que produzca nuestra campaña, que tanta falta hace en nuestro país y en los demás, que están en mejores condiciones que nosotros para enfrentar al enemigo con las armas.

Esto no significa en ningún modo, rehuir la responsabilidad que en la medida de nuestras fuerzas nos corresponda, muy al contrario, en esos campamentos se haría en horas adecuadas, ejercicios militares completos, dando preferencia a las escuelas de tiro, a fin de formar unidades de franco-tiradores, que suplirían en calidad, la falta de cantidad. Las mujeres también pueden colaborar eficientemente desempeñando tareas adecuadas a su

sexo, como lo hacen en todos los países del mundo convulsos, tales como: servicio de enfermeras, cocina, costuras y hasta de ciertos servicios donde fácilmente pueden reemplazar al hombre, como en el manejo de coches motores, servicio de oficinas, telégrafo, correos, etc.

Vuelvo a afirmar que en esta forma, podríamos prestar una verdadera y efectiva ayuda a la causa aliada, ofreciendo nuestro tributo en mejor forma y con resultados más apreciables.

Piensen y escriban los que

saben hacerlo y pronto seremos una verdadera fuerza, más temible que varias divisiones de tanques.

Rómulo Carlevaro

Nueva Estructura del Comité

Cumpliendo lo resuelto en una asamblea del "Comité contra el 'eje' y sus aliados y en defensa de la Soberanía" se está estudiando en estos momentos un estatuto de reorganización de sus autoridades directivas.

El volumen de sus actividades aumenta día a día, por lo cual ha sido necesario distribuir los trabajos en forma más amplia y armónica que la empleada hasta el presente. Son pocos los que han llevado el peso de la abrumadora tarea de sostener sin interrupción la prédica y la acción efectiva de combate contra el quinto columnismo, y ahora son muchos los elementos que quieren colaborar en la obra defensiva. Bienvenidos es nuestra palabra para todos aquellos que tienen decidida voluntad de alistarse para la lucha junto a nosotros.

Las puertas del Comité están siempre abiertas para todo aquel que se sienta animado de firme y leal espíritu combativo, que es lo que en esta hora dramática porque atraviesa el

mundo, debe impulsar a todo buen ciudadano.

Lo que ha realizado nuestro Comité durante el periodo en que ha actuado sin carta orgánica interna, no necesita ser destacado. Todo el país lo conoce, y el reconocimiento de nuestro esfuerzo surge espontáneo y franco a cada paso, circunstancia que nos alienta para proseguir sin desmayos por el camino que nos hemos trazado.

Tendremos ahora un Comité Ejecutivo que funcionará con más cohesión, unidad y permanencia. Su acción estará respaldada y controlada por una gran Asamblea de delegados y de adherentes individuales. Se organizarán varias secretarías, y cada una tendrá su sector de actividades perfectamente definidas.

Nuestro propósito es que la acción ciudadana redoble sus esfuerzos y cumpla sus deberes con fervor, desinterés, verdad y reciproca comprensión y tolerancia entre los integrantes de nuestra entidad.

R. S. O.



DEFENSA NACIONAL

AÑO I MONTEVIDEO, SETIEMBRE 20 DE 1942 Nº 7

¿SON APLICABLES ENTRE NOSOTROS LOS CAMPOS DE CONCENTRACIÓN?

El ilustre huésped vasco, Dr. José Antonio de Aguirre, hizo en su conferencia por tantos conceptos interesante sobre el tema 'La crisis de la caridad', pronunciada en el Sodre, una referencia a los campos de concentración alemanes, señalando muy energicamente su repulsión a ellos. Encuentra el presidente de Euskadi, que es ese un reprobable procedimiento de anulación de la personalidad humana, que colma en manos del nazismo toda la escala de la残酷, apreciendo a su conciencia de hombre honesto como el más vejatorio de la dignidad del hombre.

Sin duda que la palabra suya traduce, también en este capítulo del proceso al nazismo, una verdad abonada por numerosos testimonios y que ha sido divulgada con todas sus tintas macabras por la propaganda de los gobiernos democráticos y de la literatura mundial.

Aceptando como cierta esa brutalidad nazi, cabe preguntarse: ¿es esa la única manera de nacer prácticamente el recurso de los campos de concentración?

Nuestra respuesta es categoricamente negativa. En primer término, concedemos la posibilidad de concentrar en campos o, mejor aún, zonas determinadas, perfectamente circunscriptas y celosamente vigiladas a quienes atenten contra la integridad de un Estado, en el caso, quienes lo nagan contra la soberanía de nuestro país. ¿Como? Despojando a los procedimientos cuidadosamente de todos los factores que les nagan acreedores a la sanción moral de una conciencia recta, inspirada en los principios de la caridad cristiana o respetuosa siquiera de los más nobles atributos humanos, los del cuerpo y los del espíritu.

Pueden ser zonas rurales o sub urbanas en las cuales se dé alojamiento decoroso a los reos de la patria, una vez comprobada la complicidad del sujeto o su participación activa en los delitos comprendidos en el capítulo de actividades anti-nacionales.

Se suprimirían en ellas las penas corporales, eliminadas desde largo tiempo del número de las sanciones aplicables a los seres que caen bajo la custodia del Estado. Pero, en cambio, po-

drían someterseles, siempre que la salud física de los reos lo permitieran, a trabajos de índole agrícola u otros manuales que podrían aliviar con su producto al erario público, cotizándose esas labores de acuerdo a precios fáciles de regular.

Hay en nuestro país colonias agrícolas y escuelas agronómicas que podrían servir con un estudio conveniente de los actuales técnicos oficiales para la explotación en mas extenso grado a cargo de los elementos indeseables de la quinta columna.

Podría, así mismo, aprovecharse ese material humano para trabajos en las carreteras y en los numerosos caminos del país, que esperan con premura las mejoras indispensables que les habiliten al tránsito público.

"Picos y azadas" para quienes atenten contra la soberanía nuestra burlando el hospedaje liberal que les hemos dispensado, dijo el mandatario brasileño, en un momento de legítima reacción contra las violaciones reiteradas del derecho natural en que incurrieron los submarinos del Reich.

Es convicción nuestra la factibilidad de esas verdaderas empresas de mejoramiento nacional, creadas sobre la base de la mano de obra que nos ofrece la 5^a columna, no más digna, sin duda de consideraciones que lo son aquellos miseros seres sobre quienes recae las sanciones estipuladas en nuestro Código Penal.

Quedaría un solo problema moral y legal a la vez para resolver: el de la privación de la libertad.

Todos aquéllos que fueran a esos campos de trabajo, como van los prisioneros de guerra, según la tradición alemana lo comprueba, como los delincuentes comunes para todas las legislaciones existentes, irían allí previa investigación de sus maniobras o delitos por la Comisión Investigadora de actividades anti-nacionales y la sentencia correspondiente de juez competente, para lo que es de desear se cree con la mayor celeridad un juzgado de Defensa Nacional, como el ya proyectado o alguna institución equivalente.

¡Seamos prácticos y demos una vez a lo menos el sentido exacto de nuestras conveniencias patrióticas!

Los marineros del Reanudación de Relaciones Con la URSS Tacoma

Estos súbditos de Hitler, conspiradores contra la seguridad de Sud América y de nuestro país principalmente, como los del Graf Spee, solidarios en aquella obra, han constituido una seria preocupación para nuestras autoridades marítimas y un grifo de escape para los dineros públicos.

Como si se tratara de caballeros de leal y noble conducta nos han obligado, por un error de las autoridades, a gastar con ellos un trato de reciproca caballerescosidad.

Fueron los marineros de Montevideo a la Isla de Flores; de la isla volvieron a Montevideo cada pocos días en viaje de espaciamiento hasta que pesaron sobre el erario público con cantidades que superaban en mucho la decena de millares de pesos.

Luego, volvieron a fincar en Montevideo, donde campearon por sus respetos.

Hoy, con gran acierto, yacen confinados en la planta urbana de Sarandí del Yí.

¿No se podrá estudiar la manera de darles ocupación y trabajo para contribuir a su propio mantenimiento, poniendo con ello las bases de una colonia de concentración?

Los marineros del Reanudación de Relaciones Con la URSS Tacoma

En reciente reportaje ha dicho uno de nuestros Presidentes, el doctor Amézaga:

"Es necesario que nos capacitemos militarmente para la defensa creando las reservas necesarias para respaldar la soberanía nacional y lograr que los ciudadanos conciernen a los cuarteles a recibir la instrucción correspondiente. Nos esforzaremos por hacer ver al pueblo los peligros que corremos.

"Creo que todos los pueblos que están embarcados en una misma causa democrática deben estrechar sus relaciones. Es por esto que sostengo la necesidad de que la República establezca sus relaciones diplomáticas y comerciales con la Unión Soviética".

La Comisión Investigadora Desamparada

Los miembros de nuestro Comité que están en contacto casi permanente con la Comisión Investigadora de Actividades Antinacionales han podido comprobar que dicha Comisión carece de los elementos que son indispensables para desarrollar sus actividades.

Los medios de locomoción son escasos y malos, y por añadidura los funcionarios encuentran dificultades para conseguir la nafta que les es indispensable.

Hace pocos días tuvimos que hacer ocasionalmente un reco-

rrido en compañía de uno de los destacados funcionarios policiales de la Comisión, y nos enteramos con verdadera sorpresa que el auto que utilizaba era de su propiedad, pues la Comisión carece casi por completo de medios de locomoción.

Es necesario que tal estado de cosas se modifique sin pérdida de tiempo. No es posible cumplir con eficacia tareas de tanta importancia para la seguridad y la tranquilidad de la República si no se provee a esos funcionarios de autos, motocicletas y nafta en cantidad suficiente.

Hay que tener en cuenta que en muchos casos las investigaciones deben ser cumplidas con celeridad y sorpresivamente frente a una organización de delincuentes internacionales astutos, que disponen de dinero y están bien equipados.

Los allanamientos tienen que realizarse con preparación previa muy sigilosa y con gran rapidez, pues de lo contrario ocurrirá lo que ha venido ocurriendo hasta el presente, o sea que se han malogrado una gran parte de las pesquisas. Por otra parte se requiere que esas funciones tan delicadas queden fuera de la intervención de policías que no dependan directamente de la investigación, pues tenemos conocimiento de que en ciertos casos, ya sea por ineptitud o por otras causas, los funcionarios que han intervenido, han realizado obra de protección para los delincuentes, mas que en favor de la defensa nacional. Estamos documentando uno de estos casos que es muy reciente.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆ ☆ ☆ ☆
rechos e impone deberes. Deben instalarse bibliotecas en distintas zonas, con la obligación de concurrir a lecturas comentadas que bien pudieran estar a cargo de personas capacitadas. Hay que establecer un horario para que los jóvenes empleados y obreros concurran a los ejercicios de tiro y la elemental instrucción militar que demanda esta época sombría de conspiraciones.

En resumen: derechos y deberes. Y nadie que sea verdaderamente patriota puede dejar de estimular estas iniciativas que concurrirán, sin duda, a elevar el nivel de cultura y armar los brazos para la defensa.

Mensaje al Presidente de Euzkadi

En el acto de la conferencia que pronunciara en el Ateneo, el Dr. Aguirre, nuestro Comité envió el siguiente mensaje:

EL COMITÉ CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANÍA, expresión genuina de la acendrada vocación democrática del pueblo uruguayo, intimamente consustanciado con la causa de la Libertad en el mundo, saluda en el Presidente de EUZKADI, Dr. José Antonio de Aguirre, a la heroica voluntad de la República de Trabajadores de España, que en el martirologio de Guernica dió al universo un símbolo y una bandera de redención humana.

América — a la que tantos motivos de amor y de reconocimiento la identifican con los destinos de España, por el perfil físico y la fisonomía espiritual de sus generaciones — ve en vos, señor, y, particularmente, al representante de una raza generosa cuya sangre e ideales han ennoblecido las corrientes creadoras del nuevo hombre de América.

Un Vasco en el Uruguay

En el itinerario de nuestros altos en la lucha — para reposar el espíritu y reiniciar la marcha con renovados entusiasmos — habrá que destacar, en el tiempo futuro, el paso de un gran hombre.

A muchos cientos de ojos en pocos días, la silueta del viajero se les ha hecho familiar; a muchos miles de oídos llegó el acento varonil del vasco franco; a millares de corazones penetró la emoción del grato huésped.

Simpático por su físico; agradable por su responso, esa figura menuda que ambula en los exilios, provoca un tal concierto democrático que más que un hombre parece un símbolo; que más que un símbolo semeja una radiante estrella destinada a iluminar los cielos del pensamiento universal.

Le vimos por vez primera después de la plática que dijo en la tribuna del Ateneo el jueves pasado, en aquella ocasión que nos contó a todos la falta de moral y de confianza que reina en Alemania; después que nos dijo tantas cosas interesantes, como esa del Ministro Falangista en Berlín, que, sin saber que hablaba en su presencia, lo aludió como un bandido que se había levantado los lingotes de oro de la República Vasca y andaba haciendo vida libertina por tierras de América, siendo que entre dos Ministros amigos se habían cotizado para pagar la compostura de sus zapatos rotos; le vimos después de su charla, estrechamos su mano en un aparte, y en dos palabras nos entendimos para combinar la llegada a uno de nuestros microtones; le vimos después, el sábado 12 por la tarde, en la tribuna de la Convención Batllista, en su magistral oración improvisada; y, aun bajo el resonar del eco de su verbo nuevamente apretamos su mano en la sala de C X 16.

Y dijimos nuestro mensaje al ilustre emisario. Y le vimos por último el domingo 13 al medio día en la mesa fraternal del Centro Asturiano, en la misma mesa donde hace poco, aplaudimos a los representantes de otra región de esa España que vive, siente, palpita y sueña con tanta intensidad en nuestras tierras libres.

El ex Presidente de Euzkadi, doctor José Antonio de Aguirre es un hombre en plena juventud. Cuenta sólo treinta y siete años y dicta cátedra de historia en la Universidad de Columbia, en los Estados Unidos.

Ha ocupado la primera magistratura de las Provincias Vascas llevándose su banda de

gobernante hacia el exilio. Para nosotros sigue siendo el Presidente de los Vascos; para nosotros y para todos los Españoles, porque la República de Trabajadores de España está en pie de lucha, no desde territorio español, sino desde territorio de América. El Generalote que opone a los españoles es un accidente de la historia. — Vientos de redención siguen soplando. Pronto caerá. Y todos los Españoles volverán a sus hogares a reemprender la tarea de reconstrucción.

Aguirre es un vasco optimista, como buen vasco; es un hombre alegre y bonachón, como buen vasco; es un hombre de labor fecunda, como la de todo buen vasco. No traduce amargura ni predica venganza. Ni la amargura del destierro, del exilio, de la persecución. De haber perdido todos los bienes materiales, las cosas más queridas, incluso la Libertad de su patria. Ni predica tampoco la venganza después de la victoria. El sábado nos habló por el espacio de C X 16 del futuro de la humanidad. Aguirre esbozó el pacto del Atlántico, esa concepción de dos hombres para reajustar el régimen social de la post guerra. No le asusta, como a muchos, hablar de justicia social. El cree también que después de aplastada la barbarie habrá que ir a estructurar una sociedad donde no haya explotadores ni explotados, satisfechos y hambrientos. Pero no habrá que ir guiados por instintos cavernarios, que la función de la democracia será fundamentalmente rehacer hombres, reeducarlos, encarrilarlos hacia una paz estable y hacia un concepto de equidad y de fraternidad humana. No es un católico sectario. Es uno de los católicos más abiertos que hemos escuchado en los últimos tiempos. Es claro y preciso en sus conceptos, es valiente, mordaz a veces, y demoledor siempre. Es un revolucionario. Nos acercamos a este católico sin reservas y sin recelos.

Personalmente ninguno tuvo reservas ni recelos para hablar en su presencia. En los mensajes del sábado, de que damos cuenta en otro lugar, al abrir la audiencia en su homenaje el director del espacio compañero Miller pronunció estas palabras:

"Señor Presidente de Euzkadi: ¡Bienvenido!"

Cuando muy pronto vea usted flamear la bandera de la victoria en el mundo, España volverá a ser libre.

Irá usted por valles y montañas de su región hermosa, soñando con sus sueños.

Y nosotros aquí podremos volver a escribir páginas no so-

lo de lucha apasionada sino también de ensueño.

Yo escribiré un relato evocando mi niñez; y aunque no soy religioso recordaré con emoción profunda que dos hijos de vascos (Juan Borda y María Borda) me tuvieron en sus brazos en un bautismo en el cual no creo pero que respeto."

Obsérvese bien que con esa franqueza característica en todos los vascos — y que el ilustre visitante confirma una vez más — cada uno dió su pensamiento franco. El mismo compañero, en audición del lunes, resumiendo la presencia del Dr. Aguirre en Montevideo y aludiendo a aquellas palabras expuso:

"Yo no soy religioso ni creo en el bautismo. El es religioso y cree, por tanto, en el bautismo. Ambas posiciones son respetables. Y con el recíproco respeto a las ideas es que aplaudimos a este gran ciudadano de la democracia. ¿Es posible esto dentro de las corrientes totalitarias? No es posible, pero lo es dentro de la democracia y es así como un ciudadano liberal y para muchos ateo o masón, quiere tributar su aplauso al Dr. José Antonio de Aguirre y decirle que también agradece la lección que dictó el sábado por esta emisora. Nos dijo que tan peligroso o más era el aliado del "eje" que el propio "eje". Nosotros tenemos esta convicción. Ahora nos sentimos más fuertes que antes, porque él, con elegante franqueza nos dijó su pensamiento; de hombre moderno. Aclaró aún más nuestras ideas, vigorizó nuestra fe en la batalla. El aliado del "eje" es, entre nosotros, no sólo el motivo renegado y el extranjero desagradecido en general; el aliado del "eje" entre nosotros, es particularmente, el español falangista y por eso es que hemos insistido mucho y ahora lo haremos con más fervor, para que se decrete la ruptura de relaciones con la España de Franco, porque estos aliados del "eje", estos españoles renegados, son no sólo espías de su dictadura, sino que constituyen el refugio de todos los residuos malsanos que alirse repudiados por nuestro pueblo nos dejaron los alemanes, los italianos y los japoneses de la diplomacia de esos países criminales.

Sirvamos la presencia del Presidente de los Vascos para iniciar la tarea de esta semana con renovada fe en la victoria final de la contienda y en la construcción de una sociedad futura, donde reine la paz, impere la justicia y se entronice el amor entre los hombres.

Aún hay zonas disponibles en el Interior, para agentes de "Defensa Nacional". Personas responsables y activas.

Fuentes & Cía.

Mercedes 1039|41|43

Río Negro 1459|63

UTE	83300
	92300
	92400

- Instalaciones eléctricas en general
- Electricidad para el Hogar
- Iluminación Fluorescente
- Accesorios para Radio
- Teléfonos
- Radio

VISITE NUESTRAS EXPOSICIONES

Brasil Como Potencia Económica

Los Estados Unidos del Brasil, han celebrado otro aniversario de su máxima fecha histórica: el Grito de Ipiranga. "Defensa Nacional" que es tribuna de lucha contra las fuerzas totalitarias, es lugar propicio para rendir homenaje al pueblo brasileño, en la hora que se apresta a combatir en defensa de su soberanía, que es tanto como defender al Continente y en consecuencia, a nuestro país.

Alguna vez hemos dicho que se habla mucho de solidaridad continental, de "buena vecindad", pero que en verdad — lamentable verdad — los pueblos de la 21 repúblicas del hemisferio occidental, casi se ignoran. Se desconoce sus valores económicos e intelectuales. Poco se sabe de sus luchas, de sus inquietudes, de sus desencuentos y de sus alegrías. Sea pues, esta oportunidad, pretexto para enunciar algunos índices de la potencialidad de el Brasil, en el orden económico. Lo hacemos más que nada, para demostrar lo que significa en el aspecto del aprovisionamiento, la declaración de guerra que la nación hermana ha planteado a los regímenes de Hitler y Mussolini.

Anotamos enseguida algunas cifras, que por su elocuencia, nos evitan comentarios. El lector frente a los guarismos, puede apreciar la importancia que ellos tienen.

En primer término una cifra que nos revela el extraordinario movimiento comercial de las exportaciones brasileñas: en 1941, el 75 % fué colocado en el mercado de América. En el mismo año las exportaciones en toneladas, son las siguientes:

Materias primas	T 2.216.000
Alimentos y forrajes	T 1.270.000
Productos manufacturados	T 48.000

todo esto con un valor de 6.729.000 Contos. De manera que a nuestra moneda — cambio actual — estos tres rubros representan \$ 605.610.000. Hay otra manifestación económica que nos interesa destacar: Brasil tiene una gran riqueza carbonífera en explotación. En el año 1941, las extracciones de carbon de piedra señalaron un total de 1.408.000 toneladas, — tanto que ya se empezaba a colocar en mercados vecinos el excedente: Argentina y Uruguay. Si el país hermano no se hubiera visto obligado a intervenir activamente en esta guerra — que es la "guerra por la vida" — en el curso de este año el Uruguay haaría logrado una cuota de 100.000 toneladas.

Fácil es imaginar lo que significaría en las actuales circunstancias, para nuestra industria, la entrada de este preciado combustible.

Algo más en esta apretada síntesis, relacionado con las materias primas, que son elementos primordiales para conseguir la guerra: en hierro colado y laminado, tiene el Brasil una producción de 400.000 toneladas.

Otro aspecto de su potencialidad — como fuente de aprovisionamiento — es la ganadería, en sus diversas expresiones:

Vacunos	48.000.000 cabezas
Ovinos	12.600.000 "
Porcinos	25.500.000 "
Caprinos	6.500.000 "

Las cifras correspondientes a equinos, mulas y asnos, suman 10.500.000 de cabezas.

Con la entrada de los Estados Unidos del Brasil en la contienda, se arroja en el plató de la balanza y en favor de los enemigos del totalitarismo, el valor del poderío económico incalculable de la gran nación hermana. Hay en esta brevíssima resena, simplemente una nota para divulgar expresiones económicas del Brasil, en la hora que celebra, bajo el peso de una gran responsabilidad, una de sus fechas más gloriosas. Pero, no pondriamos punto final a estos párrafos, —sin mutilar nuestro pensamiento— si no agregaramos que deseamos para el gran pueblo hermano — como premio de su sacrificio — el reencuentro de sus instituciones legales.

R. D. C.

DE WALDO FRANK

El eminente pensador americano nos ha remitido la siguiente nota:

"Waldo Frank agradece de corazón y recordará siempre vuestro generoso mensaje que desgraciadamente no puede contestar personalmente, como lo hubiera deseado, por los centenares de cartas y telegramas recibidos. — Agosto de 1942."

Banco Territorial del Uruguay

FUNDADO EN EL AÑO 1912

Realiza Toda Clase de Operaciones Bancarias

CON RAPIDA TRAMITACION Y EN LAS MEJORES CONDICIONES DE PLAZA

VENTA DE INMUEBLES
al contado y con liberalidades
CAJAS DE AHORROS

ADMINISTRACION DE PROPIEDADES
PRESTAMOS EN VALES AMORTIZABLES
EN MODICAS CUOTAS MENSUALES

425 - CERRITO - 425

MONTEVIDE

VICTORIA PARA AMERICA Y LIBERTAD PARA ITALIA

Discurso de Dean Acheson, Subsecretario auxiliar de Estado de los Estados Unidos de América

Discurso de Dean Acheson, Subsecretario Auxiliar de Estado de los Estados Unidos de América ante la Reunión de Confraternidad Italoamericana reunido en Washington, D. C. el 2 de Junio de 1942.

Considero un gran honor el haber sido invitado por la Sociedad Mazzini y por el Consejo Obrero Italoamericano, para que en esta noche me dirija a esta impresionante asamblea de compatriotas.

Honramos en este día la memoria de Garibaldi, el gran adalid de la libertad de Italia. Con este motivo, los americanos de ascendencia italiana reafirman una vez más su determinación de contribuir plenamente su cuota de sacrificio en la batalla que se libra por la libertad de las Américas y del mundo. Una vez más, como en los memorables días de Garibaldi, a través del océano va un mensaje de esperanza para el pueblo italiano, de nuevo oprimido y sometido a la dominación extranjera.

El pueblo de Italia ha sido arrastrado a esta guerra, en contra de sus verdaderos instintos e intereses, por la ciega ambición de un hombre y de una pequeña camarilla de aventureños y Quislings.

Han transcurrido dos años desde aquel día en que Mussolini acometió lo que esperaba sería una corta y lucrativa aventura bélica. No hay duda de que no se imaginó que, dos años después de su declaración de guerra a Francia y a Inglaterra, se encontraría no sólo en la situación de vasallo menospreciado, sino que se enfrentaría con una coalición mundial que incluiría al Gobierno y al Pueblo de los Estados Unidos de América.

Bien saben nuestros compatriotas de ascendencia italiana que el Gobierno de los Estados Unidos hizo cuanto estuvo a su alcance para prever la catástrofe de la intervención de Italia en la guerra iniciada por Hitler. Es posible que el pueblo italiano aún desconozca este hecho, pues durante muchos años se le ha ocultado toda información que no conviniese a los intereses de su dictador. Pero los hechos están consignados claramente en la historia. Ella registra, tanto la relación de los esfuerzos de este Gobierno por preservar la paz y la concordia, como la culpabilidad del dictador.

En la primavera de 1940, los nazistas se habían abierto camino a sangre y fuego a través de los Países Bajos, y Francia estaba al borde del colapso. El Embajador Phillips se dirigió entonces al Presidente Roosevelt para informarle que Mussolini había decidido entrar en la guerra al lado de Alemania. El Presidente tomó medidas directas y personales, en un supremo esfuerzo por detener aquella colossal tragedia. Garantizó que este Gobierno ejercería toda su influencia para que se observara fielmente cualquier acuerdo a que se pudiera llegar por medio de ne-

gociaciones. Mussolini respondió que eran "contrarias al espíritu del fascismo" las negociaciones para el logro de un arreglo pacífico sugeridas por el Presidente, y que era su intención conservar lo que llamaba su "libertad de acción". El mundo sabe que el día 10 de junio Mussolini lanzó a sus 45 millones de compatriotas a una guerra inútil y desastrosa.

La historia demuestra que el Presidente Roosevelt hizo todos los esfuerzos posibles para evitar la entrada del pueblo italiano en la guerra. También demuestra la arrogancia, la vanidad y la vesania del dictador fascista que, en su desdén por la paz y la democracia, menospreció por su mal la determinación y la fortaleza de los pueblos libres del mundo.

La guerra en contra de Francia, nación tan unida a Italia por los lazos comunes de la cultura y la tradición, fué un execrable crimen. También lo fué la guerra emprendida por Mussolini en contra de Inglaterra, que hizo aíficos una vieja tradición de amistad. Mas no terminaron ahí la vesania y los crímenes. En el otoño de 1940, Mussolini arrastró al pueblo italiano a una guerra en contra de Grecia, por cuya independencia los italianos habían combatido y habían hecho la suprema ofrenda de su vida. Un año más tarde cometió Mussolini el error final, la declaración de guerra a los Estados Unidos, parte de un continente que descubriera un italiano y al que diera nombre otro italiano; nación forjada con la ayuda de millones de italianos que le han ofrecido lo mejor y más noble de su vida.

Esta sucesión de desafíos no puede imputársela a la vesania y a los errores de Mussolini el hombre. Sus raíces hay que buscarlas más lejos, en la doctrina del gobierno dictatorial, en la ambición desenfrenada, en el desprecio por la libertad y por la democracia que desde un principio han caracterizado al fascismo.

Pero el fascismo no es el producto del espíritu ni de la mentalidad del pueblo italiano, como tampoco lo es de la historia de Italia. Ni siquiera los veinte años de actitudes dramáticas de Mussolini han podido crear esa ilusión. Es justo, pues, que tracemos una línea divisoria entre el fascismo y el pueblo italiano. Debemos ver claramente que al asentar su infame "puñalada por la espalda" en junio de 1940, Mussolini clavó también el puñal en el corazón del pueblo italiano.

Maquiavelo — de quien pretende ser discípulo Mussolini — prevenía a los gobernantes contra los pactos con soberanos más poderosos que ellos. Todos conocemos cuál es la pena que tienen que pagar el dictador de Italia y, por desgracia, el pueblo italiano, por no haberse regido por aquel principio. Italia se ve hoy reducida a la condición de mera dependencia del imperio de Hitler y debe vivir de las migajas que caen de su mesa. Depende de los alemanes para sus materias primas. Se

ve despojada de sus productos agrícolas, y tiene que aceptar un racionamiento de alimentos muy inferior al impuesto en Alemania y aun en muchos de los países ocupados. Se está sacando de las industrias nacionales italianas a todos los obreros expertos, mientras que cientos de miles de labradores se ven obligados a abandonar sus campos para ponerse al servicio de sus amos alemanes. Los alemanes lo controlan todo en Italia — dominan la vida económica, la administración del país, y hasta la policía. En general el italiano, privado desde hace ya tiempo de sus derechos personales, se encuentra hoy impotente y sin esperanza alguna.

La mayoría del pueblo italiano sabe lo que significa la guerra de Mussolini contra los Estados Unidos, porque conoce a esta nación mejor que todos los gobernantes fascistas. Sabe esa mayoría que el pueblo americano nunca fué enemigo, sino amigo tradicional del pueblo italiano. La historia de Italia jamás ha registrado una guerra contra los Estados Unidos. Por eso vuelve hoy la vista hacia este lado del océano en busca de luz y esperanza.

Nada pues más natural que los ciudadanos americanos de frente al desafío bélico de Mussolini en absoluta comunión y ascendencia italiana hagan con la misma determinación que todos sus compatriotas, y formen parte de la vanguardia de legionarios que van a luchar por la libertad de América.

La lealtad y el patriotismo de estos americanos de origen italiano no ha sido una sorpresa para nuestro gobierno, y en cambio ha sido tremenda decepción para Mussolini y su organización propagandista. Los italoamericanos no tan sólo sostienen plenamente y sin reserva alguna a los Estados Unidos y a todo lo que este país representa, sino que también reconocen que los Estados Unidos y las Naciones Unidas han de ser los guardianes que velarán por el futuro de la tierra de sus mayores.

Claramente ha dicho el Presidente de los Estados Unidos que uno de los objetivos de las Naciones Unidas es la redención de los pueblos, el italiano inclusivo, de las garras de los militaristas que los tienen oprimidos. El fascismo tiene que ser destruido, y Mussolini y sus secuaces arrancados de raíz. Para el pueblo italiano, sin embargo, la Carta del Atlántico encierra la promesa indispensable para la restauración de una vida de libertad y de oportunidades — el disfrute por igual, con los estados grandes o pequeños, victoriosos o vencidos, del comercio y de las materias primas del mundo. Sin el acceso al comercio y a las materias primas del mundo Italia no puede subsistir. Mussolini lo ha perdido al preferir arriesgarlo todo a cambio de los residuos que como vasallo habrían de corresponderle en el Nuevo Orden de Hitler. Incumbe al pueblo italiano hacer la decisión final. No dudamos cuál ha de ser ésta, ya que la amarga experiencia ha demostrado a ese pueblo las miserias que ensombrecen la senda que le han obligado a seguir. Saben también los italianos que esas miserias han de continuar creciendo en intensidad cada vez mayor hasta que ellos mismos destruyan la causa del mal y se restablezcan, de acuerdo con sus nobles tradiciones, como uno de los pueblos libres de la tierra.

Democracia y Cultura

Por una lamentable trasposición, el artículo del estimado colaborador, apareció truncado en la última edición.

Con las disculpas consiguientes, damos en este número, la parte final del artículo.

He aquí una primera y sustancial diferenciación en la estructura de dos sistemas opuestos: la Democracia, exalta en el hombre todas las mejores cualidades personales; mediante la cultura lo adiestra y lo estimula con un constante acicate de superación interminable que repercute en la génesis social del presente y del futuro inmediato; el totalitarismo, de izquierda o de derecha, sólo busca atraerlo a sus redes, fomentando sus pasiones más bajas, encadenándolo así primero a sus propias pasiones, para irlo sujetando, en forma imperceptible, con las cadenas más pesadas de su sistema de humillación, de vasallaje y de heteronomía. Por estas solas diferencias cabe hablar de una

cultura de valor y esencia democrática y de ella debe esperarse un futuro mejor, ya que de una mayor intensificación de la cultura surgirán más aptos electores y elegidos, gobernantes sinceros y responsables conscientes de su función pública, a la vez que la masa popular perdiendo su modalidad de rebaño, más ilustrada, más educada también, podrá realizar ampliamente la función de contralor permanente del gobierno de la cosa pública, en la misión que la verdadera democracia la asigna.

Porque dice Kelsen: "La Democracia es la idea de una forma de Estado o de Sociedad en la que la voluntad colectiva, o más exactamente, el orden social, resulta engendrado por los sujetos a él, esto es, por el pueblo. Democracia significa identidad de dirigentes y dirigidos, del sujeto y objeto del poder del Estado, y gobierno del pueblo por el pueblo". — (Kelsen: "Esencia y valor de la democracia", pág. 30).

Todo parece enseñarnos a cada paso de la necesidad imperiosa de adiestrar todas las fuerzas, materiales y también las morales del pueblo, llevándole hasta los conocimientos de la misma ciencia política.

Carlos A. Olave.

Realice sus compras a casas auténticamente democráticas

"PUBLICIDAD"

CREASE O NO...



LA ULTRA MODERNA CREMA DENTAL ESPUMOSA

Dr. West's

PREPARADA CIENTIFICA-
MENTE, AHORA SE VENDE A

30/-

ESTA REBAJA RIGE HASTA NUEVO AVISO

SINTONICE todos los días menos Sábados y Domingos a las 18 y 30, C x 12 Radio Oriental, DAVID COPPERFIELD la obra cumbre de Carlos Dickens, en una ajustada versión radial que presenta 'La Isla de los Niños', bajo la dirección de Atahualpa del Cioppo

OFRECEN: "Dr. WEST'S CREMA DENTAL ESPUMOSA Y LA MEDIA LUNA" SOCIEDAD ANÓNIMA



PHILIPS

LA MAS ALTA CALIDAD EN RADIO

URUGUAY, 1136

Telé.: 87309
86411

EL PUEBLO DEMOCRATICO URUGUAYO

El Orden Impuesto por Hitler



Nuestro Plan de Acción se Condensa en las Siguientes Palabras

1) RUPTURA DE RELACIONES CON LOS GOBIERNOS DEL "EJE"

—PORQUE el Uruguay, como integrante del Continente Americano, se siente agraviado por el JAPÓN, al agredir éste, por sorpresa, a nuestro hermano, la gran Democracia de los Estados Unidos de Norte América. —Porque la declaración de guerra formulada por ALEMANIA e ITALIA a dicho país hermano, encarna, asimismo, un testimonio suscrito por HITLER y MUSSOLINI de que sus miras de "ESPAZIO VITAL" se extienden hacia todo el Continente Americano.

2) PASAPORTES A LOS "AGENTES" DEL "EJE"

—PORQUE tal estado de cosas nos advierte que la hora defensiva ha llegado, debiendo comenzarse, de inmediato, por la entrega de PASAPORTES a todo "agente" diplomático del JAPÓN, ALEMANIA e ITALIA (1).

—Porque en la misma forma debe procederse con los "agentes" de todos los gobiernos aliados al "eje" y los que están sometidos al mismo (2).

3) LA RUPTURA DE RELACIONES con los gobiernos de dichos países es un imperativo moral, histórico y de dignidad humana y la entrega de pasaportes importa restablecer la tranquilidad para nuestra tarea defensiva. ¿Qué función histórica están desempeñando dichos "agentes" en nuestro país?

—No habrá, entre ellos, "espías" o "emisarios" de los tiranos que pretenden abatir la libertad del mundo?

4) El gobierno debe, asimismo, adoptar precauciones con respecto a la conducta pública o privada de todo ciudadano — sea hombre o mujer, nativo o extranjero y especialmente si son Funcionarios Públicos — que no apoye la acción defensiva de la nación en favor de nuestra soberanía, por el triunfo de las democracias y la acción constructiva de la democracia que estamos dispues-

COMO EMPEZO Y COMO

tos a mantener en nuestra querida patria libre.

- 5) Cumplidas las aspiraciones precedentes — que traducen el íntimo y ferviente sentir de toda la República — el Gobierno debe abocarse a una acción urgente, para colaborar abiertamente, en la medida de nuestras posibilidades, con la gran democracia de los Estados Unidos de Norte América que lucha por su LIBERTAD, por la LIBERTAD del Continente y por la LIBERTAD de todas las democracias del mundo.
- 6) FINALMENTE, que es anhelo del PUEBLO URUGUAYO, extender la declaración de no beligerancia a los aliados de los Estados Unidos de Norte América (1).

(Declaración aprobada por Asamblea del 13 y 17 de Diciembre y ratificada por el Cabildo del 10 de Enero en el Ateneo y el magno Cabildo Abierto del 16 de Enero de 1942).

(1) Estas aspiraciones del pueblo ya están materializadas.

(2) Los fundamentos jurídicos y morales para la ruptura con la España Franquista han sido dados en manifiesto aprobado por Asamblea Plenaria del 27 de Febrero de 1942.

Extracto del acta de Asamblea Plenaria del Comité "Pro ruptura con el "eje" y sus aliados" realizada el día 17 de Diciembre de 1941. Posteriormente se resolvió denominarlo "Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía."

NOMBRE DEL COMITE. — Después de un cambio general de ideas se considera inconveniente — para los fines que se persiguen — la mención de "países totalitarios" por ser también totalitario el actual aliado de la Democracia, la U. R. S. S., que ahora está defendiendo las democracias. Por eso, después de votarse diversas proposiciones, se acepta que el Comité se denomine:

COMITE PRO RUPTURA CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS (1)

RATIFICACION DE LA DECLARACION DEL 13 DE DICIEMBRE. — Se lee nuevamente la declaración votada en la reunión del 13 de Diciembre, ratificándose todos sus términos. (2)

CAMBIO DE IDEAS SOBRE LA MARCHA DEL COMITE. — A raíz de palabras del delegado del organismo "anti-nazi", quien manifiesta que hay cerca de 100 instituciones de ese carácter, se le demuestra que los objetivos de este Comité Pro Ruptura son coordinar la acción de todas las fuerzas democráticas que tengan una representación efectiva en el seno de nuestra sociedad, habiéndose expresado en la invitación del 15 de Diciembre para la reunión de la fecha que este organismo nombrar "TENDRA LA VIRTUD DE REUNIR EN UN SOLO BLOCK TODO EL PENSAMIENTO NACIONAL QUE ESTA DIRIGIDO EN UN SENTIDO CONCRETO Y PATRIOTICO: RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS".

CAMPAÑA PRO SANGRE. — Después de un cambio de ideas a este respecto, se resuelve esperar el informe técnico para abrir la campaña referida.

AVUDA ECONOMICA A LOS ALIADOS. — El Sr. SCHAUERITCH propone iniciar un plan de avuda económica, lo cual está contemplado en la declaración del Comité bajo apartado 5) por cuyo motivo es preciso llenar primero los apartados 1 y 2 que se refieren a la ruptura y entrega de pasaportes.

DIAS DE SESION. — Se fija los Viernes, a las 21 horas para sesionar la Asamblea de delegados.

EL VIERNES 26 habrá Asamblea, con la concurrencia de todos los delegados que concurren de acuerdo a la acción de las Secretarías designadas. En dicha Asamblea se designarán autoridades.

Se levanta la sesión siendo las 23.45 horas.

(1) La palabra "eje" deberá escribirse entre comillas.

(2) Va transcripta en otro lugar de esta edición.

Auncie en "DEFENSA NACIONAL"
Su elevado tiraje, garantiza su eficacia

"DEFENSA NA

A medida que han ido apareciendo los documentos que historian los pasos de los aliados y en defensa de la So

En el presente número insertamos aprobados por la primera reunión (13 de diciembre de 1941) por Asambleas y Cabildos; y extrema Asamblea Plenaria realizada en el local de la "Peña Andaluza" ésta, que queda, así, vinculada en este fecundo movimiento de pueblo.

La Trasmisión Extraordinaria Homenaje al Presidente de Eu

El sábado 12, a las 18.30 horas, se realizó una trasmisión extraordinaria de 45 minutos por CX 16 Radio Carve, en homenaje al Dr. J. A. de Aguirre, punto al cual nos referimos en otro lugar.

En esta trasmisión, intervinieron las siguientes personas, dictando un breve pensamiento en honor del visitante:

Sr. Raúl Fontaina Director de SADREP. Sr. Juan Edmundio Miller, Director del espacio radial. Sr. Horacio García Méndez, Secretario General. Sr. Juan de Aragón. Dr. José Antonio Gallinal, delegados del Sindicato Médico del Uruguay. Doctor Lisandro Berterreche, delegado de la Asociación de Funcionarios Demócratas de la Contaduría General de la Nación. Sr. Héctor D'Elía, delegado del Partido Socialista. Ing. Raúl Seuanez y Olivera, delegado del Nacionalismo Independiente. Doctor Vicente Basagoiti y finalmente el Presidente de Euzkadi, Dr. José Antonio de Aguirre.

Deseamos destacar la renovada conducta generosa de la SADREP que suspendió toda actividad radial para que esta audición tan prolongada se desarrollara con el brillo que es ya de conocimiento público.

Damos a continuación el pensamiento de nuestro Director:

"Con nosotros, en este momento, el Presidente de Euzkadi, Dr. José Antonio de Aguirre, embajador extraordinario de aquella tierra vasca cuyas virtudes hemos aprendido a admirar desde la infancia: simbolo en la actual encrucijada histórica de la rectitud, la lealtad, y el decoro puestos al servicio de nuestros comunes ideales de libertad.

Proyectado por la violencia totalitaria de los blancos espejos del Pirineo hacia las rutas incommensurables de América, nos trae, con su presencia, un mensaje singular de su raza, pulcro para el mantenimiento del solar nativo, pulcro, también, en el embellecimiento de su alma, que como la casa nuestra particular dignidad y nobleza.

Polemizaron, señores, al co

A partir de la apro

presente CARTA OR

COMITE NACIONAL

"EJE" Y SUS ALIADO

FECHA DE LA SOE

regirá por la siguiente

Artículo 1.º JUNTA

En Asamblea Plenaria

efecto se designará: Un

TE, un VICE PRESIDE

CRETARIO GENERAL

RERO. El VICE PRESI

titulará al Presidente en

nes, en el caso de lie

enfermedad o otras ca

s cada 6 meses por el mi

miento, pudiendo ser i

vez más consecutiva y

sivas mediando —por el

periodo entre el cese v

Los cuatro miembros

vez electos, designarán

1 Secretario de Propa

sa y Radio, 1 Secretario

1 Secretario de Actas,

de Actos Públicos de

Secretario de Finanzas,

de Relaciones Interiores

y de Relaciones Ex

Los miembros referi

rán la JUNTA EJECUT

mitad Nacional. Esta te

en la Capital de la Rep

do una de sus misi

filiales en las ciudades

villas del Interior.

Art. 2.º — DE LAS

CERVECERIA "NELSON"

FRENTE A LA PLAYA RAMIREZ

Un local para toda temperatura. — Ambiente de selección. — Precios populares.

LUIS GARCIA PATIÑO Propietario

DEMOCRATICO URUGUAYO FRENTE A LA QUINTA COLONIA COMO EMPEZO Y COMO CONTINUA LA LUCHA

tos a mantener en nuestra querida patria libre.

- 5) Cumplidas las aspiraciones precedentes — que traducen el íntimo y ferviente sentir de toda la República — el Gobierno debe abocarse a una acción urgente, para colaborar abiertamente, en la medida de nuestras posibilidades, con la gran democracia de los Estados Unidos de Norte América que lucha por su LIBERTAD, por la LIBERTAD del Continente y por la LIBERTAD de todas las democracias del mundo.
- 6) FINALMENTE, que es anhelo del PUEBLO URUGUAYO, extender la declaración de no beligerancia a los aliados de los Estados Unidos de Norte América (1).

(Declaración aprobada por Asamblea del 13 y 17 de Diciembre y ratificada por el Cabildo del 10 de Enero en el Ateneo y el magno Cabildo Abierto del 16 de Enero de 1942).

(1) Estas aspiraciones del pueblo ya están materializadas.

(2) Los fundamentos jurídicos y morales para la ruptura con la España Franquista han sido dados en manifiesto aprobado por Asamblea Plenaria del 27 de Febrero de 1942.

Extracto del acta de Asamblea Plenaria del Comité "Pro ruptura con el 'eje' y sus aliados" realizada el día 17 de Diciembre de 1941. Posteriormente se resolvió denominarlo "Comité contra el 'eje' y sus aliados y en defensa de la soberanía."

NOMBRE DEL COMITÉ. — Después de un cambio general de ideas se considera inconveniente — para los fines que se persiguen — la mención de "países totalitarios" por ser también totalitario el actual aliado de la Democracia, la U. R. S. S., que ahora está defendiendo las democracias. Por eso, después de votarse diversas proposiciones, se acepta que el Comité se denomine:

COMITÉ PRO RUPTURA CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS (1)

RATIFICACIÓN DE LA DECLARACIÓN DEL 13 DE DICIEMBRE. — Se lee nuevamente la declaración votada en la reunión del 13 de Diciembre, ratificándose todos sus términos. (2)

CAMBIO DE IDEAS SOBRE LA MARCHA DEL COMITÉ. — A raíz de palabras del delegado del organismo "anti-nazi" quien manifiesta que hay cerca de 100 instituciones de ese carácter, se le demuestra que los objetivos de este Comité Pro Ruptura son coordinar la acción de todas las fuerzas democráticas que tengan una representación efectiva en el seno de nuestra sociedad, habiéndose expresado en la invitación del 15 de Diciembre para la reunión de la fecha que este organismo nombrará "TENDRÁ LA VIRTUD DE REUNIR EN UN SOLO BLOCK TODO EL PENSAMIENTO NACIONAL QUE ESTA DIRIGIDO EN UN SENTIDO CONCRETO Y PATRIÓTICO: RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAÍSES TOTALITARIOS".

CAMPANA PRO SANGRE. — Después de un cambio de ideas a este respecto, se resuelve esperar el informe técnico para abrir la campaña referida.

AYUDA ECONOMICA A LOS ALIADOS. — El Sr. SCHAUERITCH propone iniciar un plan de ayuda económica, lo cual está contemplado en la declaración del Comité bajo apartado 5) por cuyo motivo es preciso llenar primero los apartados 1 y 2 que se refieren a la ruptura y entrega de pasaportes.

DÍAS DE SESIÓN. — Se fija los Viernes, a las 21 horas para sesionar la Asamblea de delegados.

"DEFENSA NACIONAL"

Al medida que han ido apareciendo las ediciones de DEFENSA NACIONAL hemos dado a conocer algunos documentos que historian los pasos del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la Soberanía.

En el presente número insertamos los 6 puntos concretos aprobados por la primera reunión constituyente del organismo (13 de diciembre de 1941) ratificados más tarde por Asambleas y Cabildos; y extractos del Acta de la primera Asamblea Plenaria realizada el 17 de diciembre, en el local de la "Peña Andaluza" institución democrática ésta, que queda, así, vinculada en forma sobresaliente a este fecundo movimiento de pueblo auténtico.

La Trasmisión Extraordinaria en Homenaje al Presidente de Euzkadi

El sábado 12, a las 18.30 horas, se realizó una trasmisión extraordinaria de 45 minutos por CX 16 Radio Carve, en homenaje al Dr. J. A. de Aguirre, punto al cual nos referimos en otro lugar.

En esta trasmisión, intervinieron las siguientes personas, dictando un breve pensamiento en honor del visitante:

Sr. Raúl Fontaine Director de SADREP. Sr. Juan Edmundo Miller, Director del espacio radial. Sr. Horacio García Méndez, Secretario General. Sr. Juan de Aragón. Dr. José Antonio Gallinal, delegado del Sindicato Médico del Uruguay. Doctor Lisandro Berterreche, delegado de la Asociación de Funcionarios Demócratas de la Contaduría General de la Nación. Sr. Héctor D'Elia, delegado del Partido Socialista. Ing. Raúl Seuanez y Olivera, delegado del Nacionalismo Independiente. Doctor Vicente Basagoiti y finalmente el Presidente de Euzkadi, Dr. José Antonio de Aguirre.

Deseamos destacar la renovada conducta generosa de la SADREP que suspendió toda actividad radial para que esta audición tan prolongada se desarrollara con el brillo que es de conocimiento público.

Damos a continuación el pensamiento de nuestro Director:

"Con nosotros, en este momento, el Presidente de Euzkadi, Dr. José Antonio de Aguirre, embajador extraordinario de aquella tierra vasca cuyas virtudes hemos aprendido a admirar desde la infancia: símbolo en la actual encrucijada histórica de la rectitud, la lealtad, y el decoro puestos al servicio de nuestros compatriotas."

"Símbolo de la rectitud, la lealtad, y el decoro puestos al servicio de nuestros compatriotas."

Nuestra Carta Orgánica

La Asamblea Plenaria del 11 de Setiembre de 1942 aprobó los siguientes 8 artículos de la Carta Orgánica de nuestro Comité, quedando todavía 3 artículos que se refieren a las Asambleas, el quorum y votaciones y a las autoridades actuales, que "UNA VEZ APROBADA LA PRESENTE CARTA ORGÁNICA CESARAN EN SUS CARGOS PARA PERMITIR LAS NUEVAS DESIGNACIONES". Consecuente con dicha disposición la citación de Secretario que transcribimos se explica por si sola. Como el señor Miller mantuviera su renuncia, fué designado, en forma provisional, el señor Horacio García Méndez, para ocupar la Secretaría General.

JUAN EDMUNDO MILLER
Secretario General

Cumplo con el deber de citarlos para la ASAMBLEA PLENARIA a realizarse el VIERNES 11 a las 19 horas en el ATENEO DE MONTEVIDEO, a objeto de considerar el siguiente proyecto de CARTA ORGÁNICA que firman los siguientes delegados: HORACIO GARCIA MENDEZ, RAUL SEUANEZ Y OLIVERA, JOSE ANTONIO GALLINAL, HECTOR D'ELIA, OMAR GIL SOJA y los adherentes individuales señores RICARDO DURAN CANO, MANLIO CHIZZOLA y A. ETCHECHEURY. Estando de acuerdo con lo que se dispone bajo artículo 11) desde el momento de instalarse la Asamblea Plenaria dejar en manos de la misma renuncia como Secretario General. Saluda a Vd. muy atte.

LA CITACION A ASAMBLEA

LO QUE SIMBOLIZAMOS PARA EL NAZI

Nuestro indefenso "Maldonado" viajaba con la inocencia de su carga: cueros salados de lobos, de lanares, secos y de potro, carne lavada, tasajo, carne conservada, suelas curtidas, plumas de aveSTRUZ.

A los bandoleros del mar no les interesó tanto el botín como el alma del barco. Y el alma del braco la simbolizaba una bandera azul y blanca que, para darle mayor identificación a sus colores se dispuso encender los reflectores. ¡Inocente ocurrencia!

El alma de la bandera era el alma de un pueblo; de un pueblo libre y digno: de un pueblo pequeño en extensión pero grande en instinto de Libertad.

Algunos dicen no explicarse el porque de un crimen así cuando el Uruguay no ha declarado la guerra al "eje".

Cavilaciones de mentes simplistas, sencillas y tontas. El "eje" no necesita que se le declare la guerra, porque la guerra — digan lo que digan los juristas de opereta — está declarada desde el propio día que en París enmudeció la Marsellesa y flameó la cruz gamada; está declarada desde el propio día que sonó el disparo Prusiano; está declarada desde la anarición, en el escenario Universal, de un tipo de hombre primitivo que quiere subvolar las conciencias e implantar el reinado de la fuerza sobre el imperio del espíritu. Lo de la guerra declarada, avisada, advertida, es de zoncos e inocentes: es una diplomacia tirada al canasto. La guerra es un hecho. Frente al hecho analizamos dos estados de alma flotando en el concierto de la tierra; dos tipos o estilos de vida; dos formas de convivencia humana. Y una de esas formas, la del Uruguay, iba escrita en la bandera de nuestro Maldonado. Los nazis leyeron nuestra página de Libertad. Para ahorrarles la lupa, los reflectores iluminaron la tela. Los nazis leyeron nuestra página: ¿O es que acaso nuestra bandera ocultó su intención? ¿O es que acaso la bandera es un trapo despreciable? ¡No! Nuestra bandera es el espíritu de los libertadores anunciendo a todos los vieneses el alma de un pueblo. Y los nazis saben ya, hace mucho tiempo (no desde la ruptura de relaciones sino desde el comienzo de la guerra), que nuestro pueblo es...

extranjero que vino aquí a cometer a conspirar, como el nativo de mientos sociales, constituyen en su vida: la del saboteo, la traición en potencia y en acecho para los son los del predominio de la fuerza, los demócratas, los hombres libres porque no desean esa, sino la guerra es un hecho; desde la mañana en guerra aquí y en todos los lugares en estilo contra otro estilo; un evangelio de esclavitud y de muerte.

Los nazis del mar leyeron nata en esta otra bandera que siempre, en el fondo del mar.

MENSAJE AL ANTONIO DE

Montevideo, 12 de setiembre de 1942. — Señor Doctor José Antonio de Aguirre. — Pre-

sentante.

La "Asociación de Funcio-

Europa Espera la Señal

LOS HOMBRES Y LOS PUEBLOS SE HACEN DIGNOS DE LA LIBERTAD CUANDO SABEN DEFENDERLA. — Cordell Hull





Acción se Condensa ientes Palabras

AACIONES CON LOS GOBIER-

uy, como integrante del Continente agravado por el JAPÓN, al resa, a nuestro hermano, la gran Unidad de los Estados Unidos de Norte América. Un de guerra formulada por ALE- dicho país hermano, encarna, así suscrito por HITLER y MUSSO- de "ESPACIO VITAL" se ex- Continente Americano.

"AGENTES" DEL "EJE" — de cosas nos advierte que la ho- o, debiendo comenzarse, de inme- PASAPORTES a todo "agen- JAPÓN, ALEMANIA e ITA-

forma debe procederse con los gobiernos aliados al "eje" y los al mismo (2).

RELACIONES con los gobiernos imperativo moral, histórico y de entrega de pasaportes importa- dad para nuestra tarea defensiva. ya están desempeñando dichos países?

"espías", o "emisarios" de los batir la libertad del mundo? nismo, adoptar precauciones con pública o privada d todo ciu- mujer, nativo o extranjero y es- cionarios Públicos — que no apo- de la nación en favor de nues- triunfo de las democracias y la ac- democia que estamos dispues-

o, asumir la declaración de no colaboración a los aliados de los Estados Unidos de Norte América (1).

(Declaración aprobada por Asamblea del 13 y 17 de Diciembre y ratificada por el Cabildo del 10 de Enero en el Ateneo y el magno Cabildo Abierto del 16 de Enero de 1942).

(1) Estas aspiraciones del pueblo ya están materializadas.

(2) Los fundamentos jurídicos y morales para la ruptura con la España Franquista han sido dados en manifiesto aprobado por Asamblea Plenaria del 27 de Febrero de 1942.

Extracto del acta de Asamblea Plenaria del Comité "Pro ruptura con el "eje" y sus aliados" realizada el día 17 de Diciembre de 1941. Posteriormente se resolvió denominarlo "Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía."

NOMBRE DEL COMITE. — Después de un cambio general de ideas se considera inconveniente — para los fines que se persiguen — la mención de "países totalitarios" por ser también totalitario el actual aliado de la Democracia, la U. R. S. S., que ahora está defendiendo las democracias. Por eso, después de votarse diversas proposiciones, se acepta que el Comité se denomine:

COMITE PRO RUPTURA CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS (1)

RATIFICACION DE LA DECLARACION DEL 13 DE DICIEMBRE. — Se lee nuevamente la declaración votada en la reunión del 13 de Diciembre, ratificándose todos sus términos. (2)

CAMBIO DE IDEAS SOBRE LA MARCHA DEL COMITE. — A raíz de palabras del delegado del organismo "anti-nazi" quien manifiesta que hay cerca de 100 instituciones de ese carácter, se le demuestra que los objetivos de este Comité Pro Ruptura son coordinar la acción de todas las fuerzas democráticas que tengan una representación efectiva en el seno de nuestra sociedad, habiéndose expresado en la invitación del 15 de Diciembre para la reunión de la fecha que este organismo popular "TENDRA LA VIRTUD DE REUNIR EN UN SOLO BLOCK TODO EL PENSAMIENTO NACIONAL QUE ESTA DIRIGIDO EN UN SENTIDO CONCRETO Y PATRIOTICO: RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS".

CAMPAÑA PRO SANGRE. — Después de un cambio de ideas a este respecto, se resuelve esperar el informe técnico para abrir la campaña referida.

AVUDA ECONOMICA A LOS ALIADOS. — El Sr. SCHAUERITCH propone iniciar un plan de avuda económica, lo cual está contemplado en la declaración del Comité bajo apartado 5) por cuyo motivo es preciso llenar primero los apartados 1 y 2 que se refieren a la ruptura y entrega de pasaportes.

DIAS DE SESION. — Se fija los Viernes, a las 21 horas para sesionar la Asamblea de delegados.

EL VIERNES 26 habrá Asamblea, con la concurrencia de todos los delegados que concurran de acuerdo a la acción de las Secretarías designadas. En dicha Asamblea se designarán autoridades.

Se levanta la sesión siendo las 23.45 horas.

(1) La palabra "eje" deberá escribirse entre comillas.
(2) Va transcripta en otro lugar de esta edición.

Auncie en "DEFENSA NACIONAL"
Su elevado tiraje, garantiza su eficacia

CERVECERIA "NELSON" COCKTAILS

FRENTE A LA PLAYA RAMIREZ

Un local para toda temperatura. — Ambiente de selección. — Precios populares. — Abierta todo el año.

LUIS GARCIA PATIÑO Propietario

La Asamblea y Cuentos y más tarde la Asamblea Plenaria realizada el 17 de diciembre, en el local de la "Peña Andaluza" institución democrática ésta, que queda, así, vinculada en forma sobresaliente a este fecundo movimiento de pueblo auténtico.

Allí, a su orilla, lo recuerdo en Guetaria, en una ensenada hermosa próxima a San Sebastián, han erigido los hijos de vascua un monumento pleno de belleza al arrojado marino compatriota Sebastián Etxano.

Sobre una quilla filosa rumbo al mar bravío está erguido el navegante extraordinario señalando al observador como por su arriegado esfuerzo, su audacia singular y su fe incombustible, desafía las temidas furias del Océano seguro de llevar a las tierras remotas de la leyenda el brazo que las ha fructificado y el espíritu que ennoblecen y civilizan.

Tal, hoy, este viajero vasco en tierras nuestras, para sembrar su fe inquebrantable en el triunfo de la dignidad del hombre y volver, luego, a su solar natio para hacer fructificar nuestros dones insuperables de la democracia."

Proyecto de Carta Orgánica del Comité Nacional Contra el "Eje"

A partir de la aprobación de la presente CARTA ORGÁNICA el COMITÉ NACIONAL CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANÍA se regirá por la siguiente organización:

Artículo 1.o JUNTA EJECUTIVA: En Asamblea Plenaria citada al efecto se designará: UN PRESIDENTE, un VICE PRESIDENTE, un SECRETARIO GENERAL y un TESORERO. El VICE PRESIDENTE sustituirá al Presidente en sus funciones, en el caso de licencia forzosa, enfermedad u otras cosas especiales. Estos miembros se renovarán cada 6 meses por el mismo procedimiento, pudiendo ser reelectos una vez más consecutiva y en las sucesivas mediante — por lo menos — un periodo entre el cese y la reelección.

Los cuatro miembros citados, una vez electos, designarán en acuerdo:

Art. 3.o — COMISIONES COLABORADORAS: Cada Secretaría formará, si lo considera necesario, una COMISIÓN COLABORADORA, con los miembros que estime indispensable. Los integrantes de estas Comisiones serán propuestas a la J. E. y la nómina deberá ser aprobada por esta.

Art. 4.o — COMISIONES ESPECIALES: La J. E. podrá, además, designar las Comisiones Especiales que considere conveniente a los fines de colaboración y asesoramiento.

Art. 5.o — LA COMISIÓN FISCAL: La Comisión Fiscal será designada por la Asamblea Plenaria y será integrada por 1 Secretario y dos vocales. Esta Comisión fiscalizará todo el movimiento contable del Comité, sobre la base de los balances semanales o mensuales que se le presenten a examen o ella reclame por si, por disposición de la J. E. o de la Asamblea Plenaria.

Art. 6.o — DE LAS CONTRIBUCIONES: Para afrontar los gastos indispensables de sostenimiento del Comité, la J. E. establecerá las cuotas que estime convenientes para las Instituciones adheridas, delegados y adherentes individuales, quedando también facultada para aceptar donaciones.

Art. 7.o — DE LA INTEGRACION: Formarán parte del COMITÉ NACIONAL CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANÍA todas las Instituciones ya inscritas; que sean invitadas a adherirse o que soliciten inscripción y sean aceptadas por la mayoría de la Junta Ejecutiva. En caso de dudas sobre la calidad del solicitante se elevará la solicitud al Secretario de Relaciones el cual deberá expedirse en un plazo que le

fijará la J. E. Asimismo formarán parte todas aquellas personas que acrediten actuación democrática y suscriban una ficha en la cual conste la aceptación del Bando Democrático. Estas solicitudes serán consideradas por la J. E.

Art. 8.o — DE LAS FILIALES: Las filiales del Interior a que se refiere el artículo 1) serán organizadas por la J. E.

Las filiales del Interior establecerán su sistema de trabajo, de acuerdo a la característica de cada región. Los nombres de los integrantes de sus Comités Ejecutivos serán comunicados a la J. E. del Comité Central.

les señores RICARDO DURAN CANO, MANLIO CHIZZOLA y A. ETCHECHURY. Estando de acuerdo con lo que se dispone bajo artículo 11) desde el momento de instalarse la Asamblea Plenaria dejar en manos de la misma renuncia como Secretario General. Saluda a Vd. muy atte.

JUAN EDMUNDO MILLER
Secretario General

LO QUE SIMBOLIZAMOS PARA EL NAZI

Nuestro indefenso "Maldonado" viajaba con la inocencia de su carga: cueros salados de lobos, de lanares, secos y de potro, carne lavada, tasajo, carne conservada, suelas curtidas, plumas de aveSTRUZ.

A los bandoleros del mar no les interesó tanto el botín como el alma del barco. Y el alma del braco la simbolizaba una bandera azul y blanca que, para darle mayor identificación a sus colores se dispuso encender los reflectores. ¡Inocente ocurrencia!

El alma de la bandera era el alma de un pueblo; de un pueblo libre y digno: de un pueblo pequeño en extensión pero grande en instinto de Libertad.

Algunos dicen no explicarse el porque de un crimen así cuando el Uruguay no ha declarado la guerra al "eje".

Cavilaciones de mentes simplistas, sencillas y tontas. El "eje" no necesita que se le declare la guerra, porque la guerra — digan lo que digan los juristas de opereta —

está declarada desde el propio día que en París enmudeció la Marsellesa y flameó la cruz gamada; está declarada desde el propio día que sonó el disparo Prusiano; está declarada desde la aparición, en el escenario Universal, de un tipo de hombre primitivo que quiere subvugar las conciencias e implantar el reinado de la fuerza sobre el imperio del espíritu. Lo de la guerra declarada, avisada, advertida, es de zorros e inocentes: es una diplomacia tirada al canasto. La guerra es un hecho. Frente al hecho analizamos dos estados de alma flotando en el concierto de la tierra; dos tipos o estilos de vida; dos formas de convivencia humana. Y una de esas formas, la del Uruguay, iba escrita en la bandera de nuestro Maldonado. Los nazis leyeron nuestra página de Libertad. Para ahorrarles la lupa, los reflectores iluminaron la tela. Los nazis leyeron nuestra página. ¡O es que acaso nuestra bandera ocultó su intención? ¡O es que acaso la bandera es un trapo despreciable? ¡No! Nuestra bandera es el espíritu de los libertadores anunciando a todos los vieneses el alma de un pueblo. Y los nazis saben ya, hace mucho tiempo (no desde la ruptura de relaciones sino desde el comienzo de la guerra) que nuestro pueblo es democrática, es libre, es digno y que no acepta, ni aceptará que prime la fuerza sobre el derecho, que se abata su libertad por la traición de los conspiradores.

Los nazis saben eso, y nos hacen la guerra, pese a no haberse llenado el formalismo escrito.

La guerra es un hecho aun dentro de fronteras. El

Montevideo de 1942. — sé Antonio Menéndez. —

La "Asociación Demócrata" tiene el alto de su eminencia José A. de

dole junto cordial y fraterno de nuevo simpatía republicana de los que valiente ab

No olvidemos jamás, nos une la triunfo de las democracias y la amistad de los que valiente ab

FRENTE A LA QUINTA COLUMNA

CONTINUA LA LUCHA

NACIONAL"

areciendo las ediciones de dado a conocer algunos do del Comité contra el "eje" Soberanía. Ertamos los 6 puntos concretos de la reunión constituyente del or-941) ratificados más tarde en los contratos del Acta de la pri-ada el 17 de diciembre, en "eja" institución democrática en forma sobresaliente a es lo auténtico.

aria en Euzkadi

siglo las más s del idioma al problema de del vascuence. l de todo pue- n de expresar el tiempo su ro, sin embar- gado esta vie- tan firme de- lógica, difun- siquiera con- siderada preferen- os para haber n con las ca- as, las virtudes idalgua senti- el oro limpio vascuence. Re- ne el vasco al- las mareas del

Tal, hoy, este viajero vasco en tierras nuestras, para sembrar su fe inquebrantable en el triunfo de la dignidad del hombre y volver, luego, a su solar nativo para hacer fructificar nuestros dones insuperables de la democracia."

de Carta Orgánica del Nacional Contra el "Eje"

probación de la ORGÁNICA el AL CONTRA EL ADOS Y EN DE- SOBERANIA se nte organización: TA EJECUTIVA: paria citada al

Un PRESIDENTE, un SE- AL y un TESO- RESIDENTE sus- en sus funcio- licencia forzosa, s cosas especia- os se renovarán i mismo procedi- er reelectos una a y en las suce- dor lo menos— un e y la reelección. oros citados, una- rán en acuerdo:

propaganda, Pren- sario del Interior, tas, 1 Secretario de la Capital, 1 zas, 1 Secretario iores y 1 Secre- Exteriores.

feridos integra- CUTIVA del Co- tendrá asiento República, sien- siones constituir- ades, pueblos y LAS SESIONES:

V" COCKTAILS

s. — Abierta todo el año.

Nuestra Carta Orgánica

La Asamblea Plenaria del 11 de Setiembre de 1942 aprobó los siguientes 8 artículos de la Carta Orgánica de nuestro Comité, quedando todavía 3 artículos que se refieren a las Asambleas, el quorum y votaciones y a las autoridades actuales, que "UNA VEZ APROBADA LA PRESENTE CARTA ORGÁNICA CESARAN EN SUS CARGOS PARA PERMITIR LAS NUEVAS DESIGNACIONES". Consecuente con dicha disposición la citación de Secretario que transcribimos se explica por si sola. Como el señor Miller mantuviera su renuncia, fué designado, en forma provisional, el señor Horacio García Méndez, para ocupar la Secretaría General.

LA CITACION A ASAMBLEA

Cumplio con el deber de citarlo para la ASAMBLEA PLENARIA a realizarse el VIERNES 11 a las 19 horas en el ATENEO DE MONTEVIDEO, a objeto de considerar el siguiente proyecto de CARTA ORGÁNICA que firman los siguientes delegados. HORACIO GARCIA MENDEZ, RAUL SEUANEZ Y OLIVERA, JOSE ANTONIO GALLI-NAL, HECTOR D'ELIA, OMAR GIL SOJA y los adherentes individuales señores RICARDO DURAN CANO, MANLIO CHIZZOLA y A. ETCHECHEHURY. Estando de acuerdo con lo que se dispone bajo artículo 11 desde el momento de instalarse la Asamblea Plenaria dejar en manos de la misma renuncia como Secretario General. Saluda a Vd. muy atte.

JUAN EDMUNDO MILLER
Secretario General

LO QUE SIMBOLIZAMOS PARA EL NAZI

Nuestro indefenso "Maldonado" viajaba con la inocencia de su carga: cueros salados de lobos, de lanares, secos y de potro, carne lavada, tasajo, carne conservada, suelas curtidas, plumas de aveSTRUZ.

A los bandoleros del mar no les interesó tanto el botín como el alma del barco. Y el alma del braco la simbolizaba una bandera azul y blanca que, para darle mayor identificación a sus colores se dispuso encender los reflectores. ¡Inocente ocurrencia!

El alma de la bandera era el alma de un pueblo; de un pueblo libre y digno; de un pueblo pequeño en extensión pero grande en instinto de Libertad.

Algunos dicen no explicarse el porque de un crimen así cuando el Uruguay no ha declarado la guerra al "eje".

Cavilaciones de mentes simplistas, sencillas y tontas. El "eje" no necesita que se le declare la guerra, porque la guerra — digan lo que digan los juristas de opereta — está declarada desde el propio día que en París enmudeció la Marsellesa y flameó la cruz gamada; está declarada desde el príncipe día que sonó el disparo Prusiano; está declarada desde la anarición, en el escenario Universal, de un tipo de hombre primitivo que quiere subyugar las conciencias e implantar el reinado de la fuerza sobre el imperio del espíritu. Lo de la guerra declarada, avisada, advertida, es de zorros e inocentes: es una diplomacia tirada al canasto. La guerra es un hecho. Frente al hecho analizamos dos estados de alma flotando en el concierto de la tierra; dos tipos o estilos de vida; dos formas de convivencia humana. Y una de esas formas, la del Uruguay, iba escrita en la bandera de nuestro Maldonado. Los nazis leyeron nuestra página de Libertad. Para ahorrarles la lupa, los reflectores iluminaron la tela. Los nazis leyeron nuestra página. ¿O es que acaso nuestra bandera ocultó su intención? ¿O es que acaso la bandera es un trapo despreciable? ¡No! Nuestra bandera es el espíritu de los libertadores anunciando a todos los vieneses el alma de un pueblo. Y los nazis saben ya, hace mucho tiempo (no desde la ruptura de relaciones sino desde el comienzo de la guerra) que nuestro pueblo es demócrata, es libre, es digno y que no acepta, ni aceptará que prime la fuerza sobre el derecho, que se abata su libertad por la traición de los conspiradores.

Los nazis saben eso, y nos hacen la guerra, pese a no haberse llenado el formalismo escrito.

La guerra es un hecho aun dentro de fronteras. El

tas que estime convenientes para las Instituciones adheridas, delegados y adherentes individuales, quedando también facultada para aceptar donaciones.

Art. 7.o — DE LA INTEGRACION: Formarán parte del COMITÉ NACIONAL CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS Y EN DEFENSA DE LA SOBERANIA todas las Instituciones ya inscriptas; que sean invitadas a adherirse o que soliciten inscripción y sean aceptadas por la mayoría de la Junta Ejecutiva. En caso de dudas sobre la calidad del solicitante se elevará la solicitud al Secretario de Relaciones el cual deberá expedirse en un plazo que le

fijará la J. E. Asimismo formarán parte todas aquellas personas que acrediten actuación democrática y suscriban una ficha en la cual conste la aceptación del Bando Democrático. Estas solicitudes serán consideradas por la J. E.

Art. 8.o — DE LAS FILIALES: Las filiales del Interior a que se refiere el artículo 1) serán organizadas por la J. E.

Las filiales del Interior establecerán su sistema de trabajo, de acuerdo a la característica de cada región. Los nombres de los integrantes de sus Comités Ejecutivos serán comunicados a la J. E. del Comité Central.

Europa Espera la Señal de su Liberación



extranjero que vino aquí a comer, enriquecerse y ahora a conspirar, como el nativo degenerado en sus pensamientos sociales, constituyen en nuestro país una forma de vida: la del sabotaje, la traición, la mentira y el crimen en potencia y en acecho para lograr sus propósitos que son los del predominio de la fuerza sobre el espíritu. Y los demócratas, los hombres libres son sus enemigos, porque no desean esa, sino la otra forma de vida. La guerra es un hecho; desde la mañana a la noche estamos en guerra aquí y en todos los lugares del mundo. Es un estilo contra otro estilo; un evangelio de vida frente a un campo de esclavitud y de muerte.

Los nazis del mar leyeron nuestra página de Libertad en esta otra bandera que sepultaron, por segunda vez, en el fondo del mar.

Juan Edmund Miller.

MENSAJE AL DR. JOSE ANTONIO DE AGUIRRE

Montevideo, 12 de setiembre de 1942. — Señor Doctor José Antonio de Aguirre.—Presente.

La "Asociación de Funcionarios Demócratas de la Contraloría General de la Nación" tiene el alto honor de dirigirse al eminente ciudadano de la España Republicana, Dr. José A. de Aguirre, expresándole junto con nuestro saludo cordial y fraternal, el testimonio de nuestra más sincera simpatía por los principios republicanos y democráticos de los que el Dr. Aguirre es valiente abanderado.

No olvidamos ni olvidaremos jamás, el sentimiento que nos une la Madre Patria. Los triunfos de ellos, son nuestros triunfos y su dolor es nuestro dolor. Cuando las botas sanguinarias de los traidores de España, recurriendo a la ayuda extranjera, aplastaron la

realidad magnífica de su democracia, sentimos en lo más hondo de nuestra sensibilidad, el significado de la tragedia y sufrimos junto a sus hijos.

Y junto a sus hijos, estamos hoy en la lucha por la reconquista de su dignidad escarnecida, de su libertad conquistada, de su gloria mancillada. Y junto a sus hijos, festejaremos en un día que esperamos sea muy pronto, el resurgir de la España inmortal, en resurgimiento que le muestre como ejemplo de Paz, de Cultura, de Trabajo, de Democracia.

Reciba el distinguido Señor Presidente de la República Vasca, junto con nuestros más fervientes votos por la pronta salvación de España, la seguridad de nuestra consideración. — Julio Pazos, Presidente. — Horacio N. Power, Secretario.

Problemas Derivados de la Mala Vivienda

La despoblación rural. — (Temma irradiado por C X 4,

Agronomía

Después de habernos mantenido un tanto alejados de nuestros amigos del interior, vamos a referirnos nuevamente a un problema que toca muy de cerca al hombre de campo.

Vamos a tratar hoy un tema, — de importancia fundamental en los actuales momentos, — y que podemos muy bien denominar "el tema del día".

Nos referimos a la despoblación rural, en su relación con la vivienda, — aspecto importante, al que ya hemos prestado nuestra atención en muchas oportunidades.

Hace pocos días, al referirse a la despoblación rural, un prestigioso órgano periodístico de nuestra capital decía lo siguiente:

"Se vuelve a hablar con insistencia en estos momentos de la despoblación rural, señalándose el hecho de que en los últimos años, la proporción de esta última, en relación a la población total de la República, sigue descendiendo en lugar de aumentar, como sería lo lógico. Planteado así el problema, debemos convenir en que no puede dejar de reconocerse la gravedad del mismo. Lo natural, como dijéramos, es que en nuestro país, por ser nuevo y de grandes posibilidades agrarias, — el trabajo deberá orientarse más hacia la campaña, — en donde sobran aún tierras y donde el hombre tenaz e inteligente puede labrarse un porvenir satisfactorio, con sólo hacer un esfuerzo ritmico y permanente.

Pero esto que parecería tan fácil a primera vista, — desde el punto de vista que alienta, — la idea de encontrarle la debida solución a tan importante asunto, tropieza con dificultades que hay que exponer a la consideración de los hombres de gobierno, y aún mismo a los terratenientes, que en el orden de la actividad particular pueden contribuir a resolver el problema. Por lo pronto, frente al hecho simple, si se quiere, — frente a la atracción que ejercen los pueblos y ciudades, sobre el hombre de campo, parte de lo que le quita la vida urbana, principalmente la Metrópoli.

En ese sentido, surge a primera vista, la necesidad de transformar la vivienda campesina, sustituyendo el viejo rancho de terrón o mejorándolo, para conseguir una vivienda económica, confortable, alegre, higiénica y acogedora, construida con materiales del país, que a veces se encuentran en la misma chacra o estancia...".

Efectivamente, será completamente necesaria una transformación inmediata de la vivienda campesina. En tal sentido, y con tales propósitos, hace ya muchos meses que estamos bregando incansablemente, y continuaremos luchando indefinidamente, si ello es necesario.

Estamos contestes en que se debe proporcionar al hombre de campo, una vivienda, — que aunque sencilla, — sea confortable e higiénica a la vez, — para que así pueda ser la habitación digna de un ser humano...

Muchas, muchísimas veces, hemos destacado ya, lo poco que se ha hecho en tal sentido, y lo mucho que es necesario hacer, sin mayores gastos y con un poco de buena voluntad solamente...

Luego prosigue el articulista, aconsejando una acción educadora paralela, principal-

mente para la mujer y el niño del campo.

Termina luego refiriéndose a los programas de enseñanza de las escuelas rurales, y a la necesidad de introducirles modificaciones, de modo que se ponga al niño no sólo en contacto espiritual con el ambiente, sino con la verdadera realidad de la vida, que surge de ese clima tan lleno de sanos atractivos y nobles esperanzas...

Nos congratulamos en que se piense como nosotros en problemas de tan fundamental importancia.

En realidad, asistimos a un estado de absoluta crisis en campaña, derivado especialmente de la mala vivienda.

El medio habitable no solamente atenta directamente contra el trabajador del campo, sino contra la familia y contra la educación y la formación de sus hijos.

Es necesaria una educación oral y escrita del joven campesino y también del adulto, actual forjador de nuestra riqueza principal...

Debemos convenir en que nuestro país vive y progresá casi exclusivamente a impulsos de una sola industria básica: la agropecuaria.

A pesar de ello, la faz constructiva y especialmente de carácter modesto de esta fundamental fuente de ingresos, — salvo muy contadas excepciones, — no ha sido prácticamente abordada hasta ahora, ni mucho menos resuelta.

Las construcciones rurales han quedado libradas casi siempre a la inventiva de los propietarios, de algunos capataces de establecimientos rurales y de algunos albañiles de campaña o aficionados.

Casi siempre llevan el sello propio de quienes las proyectaron y de la imprudencia de quienes las ejecutaron. Esta circunstancia es uno de los mayores obstáculos con que se tropieza para el mejoramiento del nivel de vida de nuestra población rural.

En la adecuada y rápida solución de los grandes problemas de la vivienda rural, se encuentra indiscutiblemente uno de los medios más poderosos de arraigar al hombre de trabajo en la campaña...

El día en que el trabajador rural pueda hallar, a su regreso de sus tareas del campo: un mínimo de comodidades, una buena casa, una buena comida y un hogar acogedor, — es decir un verdadero "rancho alegre", — desaparecerá de él, esa especie de espejismo de las ciudades.

En ningún instante debemos olvidar que la habitación del hombre de trabajo es el lugar de permanencia casi constante, y que las habitaciones higiénicas

significan pueblo sano y ahorro para el país.

Una buena vivienda produce enormes economías en los gastos ocasionados por Hospitales, Asistencia Pública, Previsión Social, etc....

Teniendo en cuenta este fundamental aspecto social, podemos observar actualmente, en la mayoría de los países adelantados, una intervención activa y constante de parte del Estado.

Todas las construcciones rurales deberán adaptarse perfectamente al país, — responder a las normas y materiales preconizados, — a todas las necesidades impuestas por el clima y a la poca eficiente mano de obra del interior del país.

Las plantas de estas viviendas deberán ser una perfecta materialización de la forma en que vive la familia, — pero ocurre con frecuencia, que por prejuicios, por rutina, por carencia de información, o por simple vanidad, — se levanta una vivienda que no contempla las verdaderas necesidades de quienes deben habitarla.

Recordemos siempre que: "La vivienda debe de estar al servicio del hombre y no el hombre al servicio del aquella...".

La casa deberá presentar al que la habita, la línea del menor esfuerzo, es decir la máxima comodidad, y por su correcta distribución deberá presentar las mayores comodidades con el mínimo de molestias.

La casa rural deberá presentarse como una unidad compacta, brindando a la vez la mayor superficie habitable con el menor gasto por concepto de materiales.

No olvidemos que la vivienda rural forma parte integral del capital de esa industria, y que demostraremos buen criterio eliminando a la vez todo superfluo, cosa que en lo relativo a construcciones se consigue haciendo "arquitectura utilitaria".

Por nuestra parte, y en la medida en que podamos servir a nuestros modestos hombres de campo, verdaderos parias de nuestra economía, no escatimaremos esfuerzos para cumplir los propósitos de divulgación y enseñanza que nos hemos trazado...

Hemos bosquejado aquí el fundamental problema de la despoblación rural y nos hemos referido a una de sus causas más directas, es decir la mala vivienda rural.

En el futuro seguiremos completando el estudio de estos importantes problemas rurales...

Montevideo, Julio de 1942.

Máximo A. Alegria

Arquitecto

ALMANAQUE RADIOFONICO

Damos a continuación los días y horas de transmisiones oficiales del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía.

TODOS LOS DIAS

11 horas — C X 24 — La Voz del Aire
18.30 horas — C X 16 — Radio Carve

MARTES Y JUEVES

17.45 horas — C X 32 — Radio Aguilas

MARTES Y VIERNES

19 horas — C X 44 — Radio Monumental

LUNES Y VIERNES

21.30 horas — C X 20 — Radio Montecarlo

RADIOS DEL INTERIOR

Rogamos comuniquen los ciclos de conferencias (días, horas y oradores) que desarrollan para insertarlos en este almanaque radiofónico.

THE ROYAL BANK OF CANADA

★
CERRITO Esq. SOLIS
Montevideo



Casa Matriz: - Montreal, Canadá

DE LA UNION D. DE EMPLEADOS Y OBREROS DEL ESTADO

Nos hemos interesado por obtener algunos informes sobre las actividades que está desarrollando esta Institución que está llamada a obtener la concentración de las fuerzas democráticas de todo el funcionariado nacional en la lucha energética contra el nazi-fascismo y por la expulsión inmediata de los nazis de la Administración Pública.

Alberto Guani, a quien esa entidad le ha deparado el justo título de Canciller de América, ya que merece a su valiente posición en la lucha contra las potencias del Eje, logró plasmar el gran anhelo de América de ver unida a todas las naciones del continente.

Este acto, que está llamado a obtener proporciones excepcionales, será de amplio carácter popular y los organizadores desean desligarlo en absoluto de todo aquello que pudiera significar intereses de círculo, por cuanto se desea rendir pleitesía solamente al Gran Ministro de Relaciones Exteriores que fué un verdadero abanderado en esta brillante cruzada por la unidad de todos los pueblos de América.

Y entendiéndolo así, los trabajos encaminados al éxito de ese gran acto están asegurados con una numerosa Comisión de Homenaje integrada por personalidades de todos los sectores de nuestro país.

Con respecto a este Gran Homenaje Popular, nos solicitan las autoridades de la U. D. E. O. E. que comuniquemos a nuestros lectores que las adhesiones se reciben en su sede Rio Branco 1372 (Teléf. 8 81 59) donde ya se han puesto en venta los tickets al precio de \$ 1.60.

Este Gran Homenaje de la Democracia Uruguaya se llevará a cabo en el Parque Munich en las horas de la tarde.

Cooperando con la
Economía Nacional

del País

La Catedral
de las
Camisas

REALIZA EN ESTOS
MOMENTOS UNA

LIQUIDACION
GENERAL

Palacio Diaz
18 de Julio 1331

*V. e. studio
of Relaciones*

De Montevideo a San Pablo en 80 horas



CON UN SOLO TRASBORDO

<p>\$ 86. — CON CAMA ALTA</p> <p>\$ 89. — CON CAMA BAJA</p>	<p>INCLUYENDO TODAS LAS COMIDAS</p>
---	---

SERVICIO SEMANAL
Salidas de Est. Central los miércoles a las 6 y 3 en Coche Motor Expreso
COMBINACION EN LA FRONTERA NORTE (RIVERA - LIVRAMENTO)
con el lujoso y confortable tren brasileño, dotado de Dormitorios, Comedor y Pullman Poltrona...

DETALLES Y PASAJES en la Oficina de Relaciones del
FERROCARRIL CENTRAL DEL CIRGUAY EST. CENTRAL - OF. N° 24 - TELEF. 92696



MEJICO Y LA GUERRA ACTUAL

Méjico ha declarado la guerra a los países del eje. Se une así, a los pueblos que contribuyen con su esfuerzo a la destrucción del salvajismo agresor que ha desencadenado su furia sobre la tierra, como ciclón devastador de todo lo que se eleva con ansia de crecimiento espiritual. Hoy Méjico está en guerra, en la guerra que mide las victorias por el número de víctimas, victorias que son proporcionadas al número de armamentos de que un país dispone; pero, por la elaboración de formas sociales, hace mucho tiempo que Méjico ha enfrentado a los totalitarismos, porque lo ha hecho ideológicamente, con la elaboración de un plan que supone una cruzada redentora de todos los habitantes que pueblan su suelo.

Nuestro vocabulario resulta pobre para expresar todos los conceptos que corresponden a nuestro plano de elaboración mental y no distingue en vocablos precisos, la guerra de acción desastrosa de la guerra existente antes de que un pueblo tome las armas para combatir o para defenderse. Hay posiciones de verdadera combatividad que preceden a la acción bélica y hay estados de verdadera acción defensiva, anteriores al momento de defensa ante la agresión. Estos prolegómenos de lucha, son de fundamental importancia para el logro de la victoria que implique la terminación de una guerra.

Alemania, Italia y Japón prepararon en la sombra, los armamentos que utilizaron con alegría para atropellar a los pueblos indefensos y había en ese proceso oculto, un estado de agresividad equivalente a un estado de guerra. Daban forma material a su ideología, que establece la superioridad de la fuerza sobre la razón.

Mientras los pueblos totalitarios cumplían ese programa en un silencio traicionero, un pueblo del Nuevo Mundo, Méjico elaboraba un proceso inverso, sin diferenciación de razas, ni

asegurando con una equiparación social y una amplia difusión de la cultura, la defensa de su nacionalidad y de sus intereses.

Los países del eje han enfrentado a Méjico porque este país hace tiempo que ocupa el bando contrario a los totalitarismos, y Méjico responde con firmeza, a los atropellos de los asaltantes que han tomado a la humanidad entera como escenario de sus vandálicas hazañas. El pueblo mejicano no ha provocado ni provocaría nunca la chispa para encender hogueras internacionales, pero responde a la excitación con una corriente de energía formidable. La energía surgida de su desenvolvimiento en legislación social y cultural que emprendió con el convencimiento de

que la libertad individual y la solidaridad colectiva, forman el más sólido basamento de las democracias. Este proceso que bosquejaremos someramente es tanto más admirable, cuando se estudian los factores adversos que Méjico debe enfrentar por la diversidad de las razas de los habitantes que pueblan su suelo.

Frente al juicio de Hitler que desprecia los valores raciales de los pobladores de América, Méjico evidencia con los hechos, los errores de un criterio que acuerda a los pueblos, capacidades proporcionadas al color o al origen de los hombres, estableciendo así que el concepto de superioridad racial mengua la cultura y el valioso ideal de solidaridad humana.

Pero las leyes que protegen derechos que esas leyes establecieron al indio no son suficientes; los cen no bastan, si los beneficiados no están en condiciones de tener conciencia de sus derechos y no saben por lo tanto ejercitárselos. La obra que legisla la economía, debe ser completada con una obra cultural, que eleve al paria social a la comprensión de su dignidad como miembro de la sociedad de que forma parte.

En su cruzada redentora contra la injusticia, la miseria, la ignorancia, la superstición, la apatía, la mansedumbre, siempre escuelas en todas las regiones de su territorio, no solo para enseñar a los niños a leer y escribir, sino que, verdaderas Casas del Pueblo como han sido designadas, abren sus puertas a toda la comunidad, para enseñar a los hombres a vivir una vida satisfactoria. La escuela mejicana, cual gigantesco alabardón llama a los pueblos adormecidos, para despertar a sus moradores a una vida que implica su propio mejoramiento y felicidad.

Su obra encuentra dificultades por el alto porcentaje de indios que puebla su suelo, pero a diferencia de los totalitarismos no los combate, no los hace desaparecer, no quiere explotarlos; les enseña a vivir, destruye su complejo de inferioridad, para darle noción de sus derechos y sus capacidades frente a la vida,

El reconocimiento de los de-

rechos de los que no están amparados por la fuerza, es el mejor índice del grado de civilización de los pueblos. Allí donde encontrremos que los débiles: el niño, la mujer, el anciano, el indio, el incapaz, tienen respetadas sus necesidades y legislados sus derechos, podemos afirmar que encontraremos a un pueblo en un estado avanzado de evolución. Méjico reconoce los derechos del indio y llega a él con ciencia y con amor. Lo incorpora a la cultura actual. Utiliza sus condiciones de mansedumbre con honestidad y con alteza para elevarlo y no como pedestal para consolidar un imperio, a manera de lo hecho por Mussolini con el pueblo etiope.

La obra cultural del gobierno de Méjico tiene un fin práctico, porque capacita al indio para defender sus intereses; un fin social, porque lo educa para prácticas sindicales que aseguren su estabilidad económica, y un fin de instrucción que redime, porque borra de las mentes los resabios de superstición y de creencias que mantenían al indio alejado de la civilización actual. Ya su ignorancia y su miseria no serán explotadas, la organización social no acrecentará la formación de clases acomodadas con detrimento de las obreras y la justicia acordará dignidad y felicidad a todos los mejicanos. Así, ha emprendido Méjico la cruzada libertadora de las razas indigenas que pueblan su suelo, razas que a criterio de Hitler, Mussolini y sus secuaces son despreciables, materia bru-

ta, maquinaria humana conservada solamente para rendir tributo a sus opresores.

Tal es, delineado en brevísima síntesis el proceso de elaboración interna que cumpla el pueblo mejicano, cuando la guerra llamó a sus puertas. La llamada ha tenido una respuesta energética: lucharemos. Si Méjico no está defendido, como sus enemigos por fuertes armamentos, lo está por su gran espíritu colectivo de una unidad admirable y de una conciencia que lo capacita para ejercer fuerza potente en la palanca que utilizan las democracias, para demoler los viejos odios y egoismos internacionales, en bien de una paz definitiva sobre la tierra.

Glorifiquemos a Méjico que sacrifica su paz en aras del más alto principio del derecho social: LA LIBERTAD DEL HOMBRE.



TARIFAS DE SUSCRIPCION
Mensual \$ 0.30
Trimestral " 0.90
Semestral " 1.75
Anual " 3.50
Para Sud América, rigen las mismas tarifas. Estados Unidos, en dólares
Los giros y valores, deben ser dirigidos únicamente al editor administrador, Sr. Juan A. Estapé

Frugoni & Cía.

IMPORTADORES DE TEJIDOS
Y MERCERIA



Ropería por Mayor y Fábrica
de Camisas



Dirección Telegráfica
"CAMFRUGONI"

Code Used A.B.C. 5.A Edit.

Calle Uruguay 932
MONTEVIDEO

Teléfono U. T. E. 85016

Consuma

"YERBA LACERDA"

Importadores:

TARANCO & Cia. S. A.

PERIODISMO
DEL
INTERIOR



Reiteramos ante los colegas del Interior, quieran remitirnos sus publicaciones y estar vigilantes a las maniobras de "quintacolumnistas" que aprovechan sus posiciones de privilegio en los correos para secuestrar o entorpecer nuestro material de propaganda. Estos actos deben denunciarse de inmediato corriendo de nuestra cuenta insistir para que se tomen medidas contra estos traidores a la nacionalidad y a la DEMOCRACIA.

RINCON DEL BONETE

Allí también en el centro de la República, según nuestros informes, ha tomado posiciones la columna 5.a del totalitarismo pardo. La fuente de energía poderosa para la vitalidad económica del país, ha venido a convertirse en un foco de peligrosidad para nuestra democracia.

Un ciudadano de Paso de los Toros, que es un buen demócrata, nos decía hace pocos días que allí se vive bajo la dominación de un verdadero caciquismo nazi, constituido por extranjeros y por criollos renegados. Y agregaba luego: "hemos intentado organizar un comité democrático; pero, el terror a las represalias ha detenido toda iniciativa; el jefe local de la Rionne está embanderado abiertamente en las tendencias antidemocráticas, y él es el que hace y deshace a su voluntad en lo que se relaciona con la distribución y organización del personal. Ultimamente ha acaparado el trabajo de la explotación de una importante zona de montes. Esta tarea, que está fuera de sus funciones técnicas, le ha permitido extender aún más el radio de su acción preponderante. Las demostraciones de agrado de los elementos nazis, que son los que tienen en sus manos toda la organización local, son demasiado evidentes, cada vez que se produce un contraste para la causa de las democracias."

Todo esto y muchas cosas más se nos comunica documentadamente, y como no se toman medidas de represión contra esos excesos intolerables, a pesar de las disposiciones dictadas por el gobierno, creemos que es nuestro deber señalar lo que ocurre ante la opinión pública.

En cuanto a los ciudadanos que han intentado organizarse en acción defensiva popular, les diremos que no se desalienten, que pongan voluntad firme para contrarrestar la traición, porque no hay delincuente más peligroso que aquel a quien se trata con indiferencia o temor.



CONSEJO DIRECTIVO

Doctores:
Agustín Ruano Fournier
Elías Regules
Emilio Frugoni
Alvaro Vázquez
Juan José Amézaga
Raúl E. Baethgen

CUERPO DE REDACTORES
Dr. Arturo J. Dubra
Dr. Pedro Díaz
Dr. Marino Mora Guarnido
Ing. Raúl Seuanez Olivera
Ing. Humberto Rampoldi
Arq. C. A. Herrera Mac Lean
Dr. Lisandro Berterreche
Agr. Alberto F. Castiglioni
Reyna Reyes de Alvarez
Alberto Lasplaces
Horacio García Méndez
Héctor D'Elia
Gualberto López Reboredo
Raúl Fontaine
Adolfo Tejera
Omar Gil Sosa
Ricardo Durán Cano

COLABORAN EN ESTE NUMERO

Dr. José A. Galinal
Dr. Emilio Frugoni
Ingº Raúl Seuáñez Olivera
Juan Edmundo Miler
Horacio García Méndez
Manlio Chizzola
Juan A. Estapé
Ricardo Durán Cano
Reina R. de Alvarez
Arq. M. A. Alegría
Rómulo Carlevaro
C. A. Olave

"DEFENSA NACIONAL"

realiza un gran esfuerzo, en servicio de nuestras libertades.

SUSCRIBASE.

JOYERIA

"Cadoppi"

BRILLANTES — ALHAJAS
RELOJES — FANTASIAS
BAZAR

Sierra 1969

U. T. E. 4 23 19
MONTEVIDEO

EN LA ARGENTINA FUNCIONA EL PARTIDO NAZI

El siguiente telegrama de la Reuter, deja claramente expresado que en el país hermano, funciona ya el partido nazi.

"Buenos Aires, (Reuter). — En la sesión de la Cámara de Diputados que se realizará en la tarde de hoy, deberá considerarse en primer término el pedido de informes al Ministro del Interior, relacionado con la subsistencia en el país del partido nacional-socialista, que actuaba hasta hace pocos días bajo el nombre de Círculos Alemanes de Beneficencia y Cultura.

¿Hasta dónde permitirá la democracia argentina, la infiltración totalitaria?

Cambio MESSINA

EL PALACIO de los NUMEROS de Carmelo Gorga & Cía.

18 de Julio 839 ★ Montevideo

A. P. P. U.

Acusamos recibo del N° 9 del Boletín Oficial de la Asociación de la Prensa Periódica del Uruguay, el que trae un nutrido material informativo sobre cuestiones del gremio.

Destacamos los informes referentes al papel que son de gran interés.

CARMEN

La nota que transcribimos se comenta por sí sola:

"Carmen, setiembre 15 de 1942. — Señor Director de DEFENSA NACIONAL. — Montevideo.

De mi consideración:

Hago saber a Vd. que hasta hoy no ha llegado el número 6 del periódico "DEFENSA NACIONAL" de fecha 10 del actual, para ninguno de los suscriptores de este pueblo. Me permite dirigirme a Vd. en el sentido indicado, porque al no llegar el número de referencia, me he supuesto que alguno de los "totalitarios del Correo", podría haberlo hecho desaparecer, con el fin de que no llegara a nuestro poder.

En espera de sus noticias, lo saluda muy atte. — Luis de la Quintana."

Por nuestra parte diremos que si esto no es quinta columna es algo parecido porque los periódicos fueron despachados con fecha 11 de setiembre.

Primavera Versus Otoño

En America entra la Primavera.

Entre tanto en Europa el Otoño hace sentir ya su temperatura anunciando que los fríos del invierno serán este año y el próximo, peores que los del año anterior.

Hitler de parabienes, en sentido inverso.

Los rusos, también se harán sentir en la estación que se avieina, como dicen los italianos.

Mussolini este año renegará de ese dicho, que también para él ha de ser fatal.

Quién sabe si el nuevo invierno no le servirá para despedirse definitivamente de la tiranía!

En Guardia,

contra los que involucran organismos, instituciones o acciones en beneficio de la democracia, exclusivamente para provecho propio.

OTROS DOS ACORAZADOS PARA GRAN Bretaña

Se anuncia que los acorazados "Anson" y "Howe", gemelos del 'King George V' y "Duque de York" se hallan actualmente en construcción.

Un seguro, para cada configuración de hogar

Un plan, para cada posibilidad económica

**Esto le ofrece y resuelve el
BANCO DE SEGUROS DEL ESTADO
con sus**

SEGUROS DE VIDA

¡Que Candidez la de Candiotti!

El diario "Exelsior" de México da a publicidad una declaración del nuevo embajador de la Argentina, señor Alberto Candiotti, quien dijo que la posición argentina se justifica plenamente debido a sus relaciones internacionales y que el rompimiento de relaciones con el "eje", sólo podría significar para la Argentina la guerra.

Agregó que si el honor argentino llegase a ser ultrajado el pueblo sabrá cómo contestar al llamado de su gobierno.

Entre tanto, parsimoniosamente, los nazis ya constituyen libremente un partido alemán en territorio americano.

¡Qué Cándido!, ¡pardon, qué Candiotti!

3 MIL NUEVOS RESERVISTAS EN EL BRASIL

En el cuartel general del Ejército brasileño se realizó, con la presencia de autoridades nacionales, el juramento a la bandera, por parte de tres mil nuevos reservistas de todas las edades, correspondientes a la región militar del distrito federal.

"LA FAVORITA"

LIBRERIA Y PAPELERIA

Impresiones en General
Textos Escolares y
Universitarios

AGRACIADA 3052 BIS

Teléf.: 2 71 82

"LA PETITE"

RADICCIÓN MORETTI & GAZZO

CARPINTERIA DE OBRA
E INSTALACIONES
COMERCIALES

LARRAÑAGA 2619

Teléf.: 40 11 61 Montevideo

IMPORTANTE

Para el público en general

Personas poco escrupulosas, —que de un tiempo a esta parte se han multiplicado— y que, han tomado los elevados postulados democráticos, como un modus vivendi, para provecho propio, andan por ahí, invocando el nombre de "DEFENSA NACIONAL", para sus turbios manejos. Pedimos muy especialmente a todos aquellos que en una forma u en otra colaboran en nuestra difícil obra, que nos denuncien cualquier visita de esos aprovechadores, ya sea por teléfono o personalmente, para ponerlos en vereda en la forma que merecen.

Nuestros representantes, están munidos de la correspondiente credencial, firmada por el edictor-administrador, de "DEFENSA NACIONAL", Sr. Juan A. Estapé, única persona que puede firmar documentos de certificación, en todos los aspectos de la actividad comercial de nuestra publicación.

Con las Mismas Armas

Prometimos en un artículo anterior comentar el modo de proceder de muchos individuos, que haciendo señalada ostentación de demócratas, han veido desestimando a Inglaterra y ahora también a EE. UU para las que desean toda clase de males.

Es realmente curioso ese odio particular a las dos naciones que actualmente encabezan el signo más destacado de la democracia y que dirigen la defensa de ese ideal tan apreciado por nosotros, contra la pretensión de los totalitaristas de resurgir en todos los países de la tierra, los sistemas barbares de la antigüedad que mantenían la esclavitud, el feudalismo, la diferencia de razas, con su larga secuela de crímenes y vejámenes, que ya están presentes en Alemania, Italia y Japón, donde los pueblos son miserablemente llevados a la más refinada barbarie, tal como si esos países hubiesen retrogradado a las épocas dolorosas de un Atilla, un Nerón, y tantos despotas de infelices memorias.

Y esos raros espécimen, que desenfadadamente blasfoman a Francia y condonan a su desgracia, para atestiguar la sinceridad de sus idealismos democráticos, mientras se estuercan en desestimar a los ingleses y norte americanos, tildándolos de agiotistas mercaderes, son tan quintacolumnas, o más peligrosos aun que los agentes profesionales, pués identificándose con nuestra causa, están sembrando la confusión y desuniendo los engranajes que deben colaborar perfectamente a un mismo rumbo, si deseamos llegar a la destrucción total, cierto y efectivo de aquellos regímenes que como los fascistas y nazis han traído al mundo, el más terrible de los males, el más inmenso de los dolores, la más profunda de las destrucciones que jamás haya conocido la historia la destrucción moral, mucho más grave y desquiciante que la material, la que también es inmensamente superior a la conocida por todos los siglos de esa rara, incomprendida y desgraciada humanidad.

¿Y qué motivos valederos o razonados aducen esos tenaces detractores, de todo lo que deriva de la rubia Albión, o de la patria del más grande demócrata de todos los tiempos, el inmortal Jorge Washington?

Pues, no saben otra cosa que decir que tanto los ingleses como los yankees, son los explotadores del comercio mundial y que retienen para si grandes dominios.

Ya expliqué en mi artículo anteriormente mencionado, del profundo error en que viven los que acusan a los ingleses de explotadores, demostrando a la vez que Alemania, Japón, Italia, y casi todas las demás potencias mundiales nos han ex-

plotado con mayores perjuicios para la economía política del Uruguay.

Daremos ahora que es de estúpidos acusar a Inglaterra de expansionista a los efectos de inclinar simpatías a los totalitarios, cuando Francia, Japón, Alemania, Portugal, Holanda, España, Italia y casi todos los países del viejo mundo, poseen grandes y ricos territorios en África, Asia, y hasta en América, con la grave diferencia, que mientras las posesiones de estas últimas potencias son verdaderamente explotadas en beneficio exclusivo de sus mandantes, en los dominios ingleses la vida es apacible y cómoda, como lo prueban acabadamente, Canadá, Transval y otras colectividades que no quieren apartarse del Reino Unido y que en esta contienda universal se han plegado decidida y espontaneamente en favor de la causa de las democracias.

Se dice — ¿por qué Inglaterra no se desprende de la India y le concede la independencia tal como lo ampiciona con respetable idealismo el manatama Gnandi y el Consejo Pan Hindu?

Los que así atacan a Inglaterra enrostrando la acusación de tener bajo su feruia tan grande y vanosa posesión asiática son, por un lado los quinta columnas profesionales que desean ese acontecimiento para que Alemania y Japón pudieran adueñarse de esa posesión y ejecutar el latrocínio del que no pueden acusar a Inglaterra.

Y por la otra parte son los inocentes e ignorantes que desconocen los múltiples factores adversos que se han opuesto a que aquél legítimo ideal pueda aun y por mucho tiempo quizás, tener una perfecta cristalización.

Desconocen esos irreverentes cultores de la anglofobia, las hasta ahora insalvables diferencias entre las mas de 300 comunidades indias, entre las que se cuentan los manometanos con mas de 80 millones de habitantes, que como otras muchas de aquella gran península, prefiieren mantenerse bajo la dirección del Lord británico, a caer en las sanguinarias revueltas entre los de la misma raza, pero con infinitud de religiones e idiomas distintos que siempre les hizo vivir en perpetua desunión.

Ignoran los que sin preocupación de la historia universal, se dejan llevar por los impulsos de sus calenturias o incontroladas opiniones, que la actual, aun cuando sea artificial unidad de la India, data prácticamente desde que Inglaterra logró la dominación de aquella raza aparentemente tranquila, pero irreconciliablemente enemiga entre las innumerables cofradías que la forman.

Desconocen los que chillan sin meditación alguna, que la incapacidad de los indios para la defensa contra las ambiciones totalitarias, dejaría el camino abierto a nazis y japoneses para que se adueñaran de aquellas posesiones llevando el latrocínio y la depravada esclavitud a quienes hoy hacen una vida acompañada con el régimen democrático que les dirige, llevándoles en forma paulatina la enseñanza en el difícil arte de gobernar.

Y no es de ahora que esas inmensas expansiones territoriales son la más codiciada ambición de alemanes y japoneses.

Si no están en poder de estos dos imperios de la rapiña, es porque los ingleses les ganaron de mano, para bien de los hindúes y para bien de la humedad.

Cuando la India esté en condiciones de gobernarse sola, tendrá su merecida libertad, como la tuvieron los países americanos que por conocidos factores de unidad, aprendieron rápidamente, con una celeridad asombrosa, la forma de obtener su mayoría de edad.

Es a esos quinta columnas pasivos, como yo les llamo, que se dicen así mismo enemigos del nazismo, pero que hacen el caldo gordo a los nazistas, la mayoría de los cuales dejándose llevar por los sentimientos hereditarios disfrazan malamente sus simpatías a Italia y España, creyendo que defienden a esas naciones con detractar a Inglaterra y Estados Unidos, cuando lo que hacen es defender a Mussolini, Hitler y Franco; es a ellos a quienes hay que convencerles de su ignorancia y demostrarles que lo que en realidad están fabricando es el dogal que mañana les cercenará la libertad que hoy gozan dentro de la democracia y lo que es peor aún están elaborando la terrible esclavitud en que mañana caerán sus propios hijos que maldicirán una y mil veces la inconsciente actitud de sus padres que le legaron el más ignominioso de los oprobios.

Es a esos irreflexivos quinta columnas pasivos, vendrán patrias y traidores, a los que agotados todos los recursos del convencimiento razonado, hay que hacerles marchar por la senda que ellos estiman y desean, haciéndoles sentir el rude modo de gobernar de los totalitarios, para que aprendan prácticamente, lo que su observación deprimente no les ha permitido comprender, o lo que, caprichosamente por maldad innata les ha hecho acreedores de vivir entre los que son de su misma calaña.

Digamos pues, finalmente que se están haciendo necesarios para esos corrompidos, los campos de concentración de pura invención de los propios totalitarios.

Manlio Chizzola.

LO QUE SE HABLA POR AHÍ

Que muchos alemanes andan de turistas; que en Impuestos Directos un nazi insultó a una señora demócrata; que un alemán nazi de la Administración del Puerto tiene a su mando más de dos mil orientales demócratas; que en la Dirección de Hidrografía hay un ingeniero fascista declarado; que en la Rionde se corta la corriente para que no se puedan escuchar nuestras audiciones de CX 24 a las 11 horas; que la Curia retiró a un cura nazi de Pan de Azúcar pero no se sabe a qué Iglesia lo mandó; que la Comisión de Actividades Antinacionales no cuenta con recursos suficientes para su labor; que aun esperamos los campos de concentración porque hay mucha clientela para los mismos; que aguardamos el decreto de ruptura con España, con Vichy, y la reanudación de relaciones con la URSS, porque esto va muy largo, y nos pasamos en puro discurso solidario!

★ PROFESIONALES ★

MÉDICOS

DR. JOSE PEDRO MIGLIAZO. Miguelete 1921. Tel: 42801. Consultas de: 17 a 18 y 30. Lunes, Miércoles y Viernes.

RODRIGUEZ XIMENO, DR. Moises, Ex jefe de Clínica Obstétrica de la Facultad de Medicina, Ginecólogo del Hosp. Pereira Rossell. Medicina General y Partos. Consultas: de 15 a 17, Martes, Miércoles y Viernes. Colorado 1783. Teléf.: 2 57 68.

BERAMENDI, DR. Elias Mario (Medico de Policlínica de Salud Pública). — Clínica Méd. y Traumatológica "Aguada". Av. San Martín 2193. — Teléf.: 4 64 81.

SERNA, DR. Miguel de Dios, Medico Cirujano, Vías Digestivas, Nutrición. Consultas: 2 a 4. — Dr. Pablo de María 1459. Teléf.: 4 64 81.

ARTAGAVEYTIA, DR. Alejandro, Medico del Inst. de Fisiología y del H. F. Ferrerira. Asistente de Clínica Médica del H. Pasteur. Consultas de 16 a 17. Lunes. Miércoles y Viernes. Canejones 1578. Tel: 4 41 67.

ISASI, DR. Eugenio J., Médico Cirujano, Ex Jefe de Clínica de la Facultad de Medicina, Médico del Servicio Electrocardiografía del H. Maciel. — Garibaldi 2260. Teléf.: 2 61 64.

TALICE, DR. Rodolfo V., Profesor de la Facultad de Medicina. Consultas: Lunes, Miércoles y Viernes. Peur hora. Consult. y Laborat.: Yaguarón 1394. — Teléf.: 8 47 30.

CASSINONI, DR. Mario. — Av. Itaya 3778. — Teléf.: 40 11 10.

GARCIA OTERO, DR. Julio, — Juan Carlos Gomez 1378. — Teléf.: 8 37 86.

NIN RECAYTE, DR. Luis M. Médico Cirujano, Oídos, Nariz y Garganta. — Soriano 1184. Teléf.: 8 89 91.

LABRUCHERIE de BACIGALUPI, Dra. Blanca. — Medicina. General y Ginecología. Ex adjunta del H. Maciel. Consultas: lunes, miércoles y viernes. — 18 de Julio 2216. — Teléfono: 4 55 39.

GALLINAL, DR. José A. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio. Consultas de: 16 a 18. Trasladó su consultorio a San José 1335. — Teléfono: 9 25 77.

REGULES, DR. Elias. Profesor agregado de nariz, oídos y garganta. Consultas: 14.30 a 16. — Mercedes 1233. — Tel: 8 58 13.

SOTO de VALDEZ OLASCOAGA, Dra., María Esther. Médica de Clínica Ginecológica. Consultas de 15 a 16 todos los días excepto lunes y sábados. Guayabo 1865. — Tel: 4 65 50.

VALDEZ OLASCOAGA, DR. A., Médico. Consultas: Martes, Miércoles y Viernes de 5 a 6. Guayabo 1865. — Tel: 4 65 50.

OLIVERI, DR. Claudio. Vías Urinarias. — Colonia 1105 y Paraguay 1.er piso. Apto. 1. — Teléf.: 9 03 64.

SOLIS, DR. Victor V., Médico Cirujano. Enfermedades de la piel y de la sangre. — Méd. del Ministerio de Salud Pública; Asistente de la Polic. Dermatológica del H. Maciel; Méd. de la Polic. de Piel del H. Militar; Méd. de Sanidad Escolar. Consultas de 15 a 17. Lunes, Miércoles y Viernes. — Av. 18 de Julio 1596. — Teléfono: 4 49 31.

ARANGUREN VIANA, DR. Carlos A., Médico Asistente de las Polyclínicas Otorrinolaringológicas de los H. Pasteur y F. Ferreira. — Canelones 908. — Teléfono: 8 27 17.

ZERBINO, DR. Víctor. Profesor Agregado de Medicina Infantil. — Soriano 1507. — Teléfono: 4 40 12.

SAPRIZA, DR. José P. Especialista en enfermedades del corazón. Consultas: de 15 a 17. Julio Herrera y Obes 1192. — Teléf.: 8 39 73.

SCHAFFNER, DR. Eduardo. Médico Cirujano. — Juan Paulier 1657. — Teléfono: 4 43 70.

RIVAS, DR. R. C., Médico Jefe del Servicio de Piel y Sangre del Disp. Central de Tuberculosis. Consultas: de 15 a 17. los Lunes, Miércoles y Viernes. — Joaquín Requena 1325. — Teléfono: 4 53 86.

ABOGADOS

ABELLA, DR. Viriato — Treinta y Tres 1264. — Teléfono: 8 50 01.

BAETHGEN, Raúl E., abogado, Ituzaingó 1469. Teléf.: 8 27 49.

VAZQUEZ, Alvaro R., abogado. 18 de Julio 2175. — Teléfono: 4 61 47.

MACCIO, Arturo A., abogado. Estudio: Cerrito 661, bis. 2º P. Ap. 4. — Teléf.: 8 09 68.

DRES. JUAN D. ABAL Y CARLOS SEUANEZ Y OLIVERA, abogados, y Alfredo Abete, escribano. — 25 de Mayo 477. Esc. 31-32. — Teléf.: 8 83 45.

CARBALLA, Juan B., abogado. Treinta y Tres 1356. — Teléfono: 8 31 33.

RUANO FOURNIER, Agustín. abogado. Treinta y Tres 1264. Teléf.: 8 28 25.

DIAZ Pedro, PELUFFO Rufino y DUBRA Arturo J., abogados. 25 de Mayo 320. — Teléfono: 8 41 31.

BENVENUTO, Carlos T., abogado. — Colombe 1319. — Teléfono: 40 24 30.

HECTOR A. GRAUERT, abogado. — Estudio: Cerrito 661, bis. — Teléf.: 8 00 68.

E.J.E.F.A. Sección Económica y Financiera. — Dr. Octavio Morató y Dr. Octavio Morató Rodríguez. — Sarandí 445. — Teléf.: 8 52 66. Horario: de 14 a 17; sábados: de 10 a 12.

FABRICIO, José Luis, abogado. Estudio: Buenos Aires 558, P. 5, Esc. 6. — Teléf.: 8 70 32. — Partic.: Convención 1412, P. 3, Ap. 9, Teléf.: 8 22 42.

ODONTOLOGOS

YANUZZI Pedro A. Dr. Consultas: Martes, jueves y sábado. Tacuarembó 1789; Lunes, Miércoles y Viernes, C. M. Ramírez 661. Teléfono 4 72 70.

PINEYRO GESUELE María Alcira Dra. — Cufré 2024 Teléfono 4 92 37.

BERTERRECHE, DR. L. Odontólogo. — Convención 1412. — 2º Piso, Apto. 6. — Teléfono: 8 29 66.

ARQUITECTOS

ALEGRIA, Máximo A. arquitecto. — Francisco Tajes 1234. Horario: de 9 a 11 y de 17 a 19.

HERRERA MAC LEAN, C. A. arquitecto. — Piedras 421. — Teléfono: 8 53 43.

INGENIEROS

DALMASES, Enrique, Ingeniero Civil. — 25 de Mayo 55, Es. 3 H. — Teléfonos: 9 02 33 y 4 36 73.

PEDICUROS

MOLL, Norberto M., Pedicuro. Consultas: de 14 a 18.30, menos sábados. (De mañana atiende a domicilio). — Consultorio: Convención 1284, Teléfono: 8 34 68. — Partic.: Marmarajá 2134, Teléf.: 2 41 68.

ESCRIBANOS

PRESA, Elio. — Ituzaingó 1469 — Teléf.: 8 27 59.

GRAUERT, Carlos E., Escribano. — Estudio: Cerrito 661, bis. 2c Piso. — Tel.: 8 09 68.

REMATADORES

CARLEVARO Rómulo. Rematador Público. S. Salvador 2029 Teléfono: 4 29 66. Montevideo.

Combata al totalitarismo suscribiéndose a "Defensa Nacional"

Ferretería y Bazar

"VASCO"

Artículos de Ferretería - Pinturería - Electricidad - Bazar - Regalos</p

DEFENSA NACIONAL

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 20 DE 1942

★ INTERIOR ★

Del interior llega un grito angustioso: LA DESOCUPACION. De nada valdrá que nos agitemos, que hablamos, que nos afanemos en destruir a la quinta columna si no se tonifica el espíritu del pueblo y se llena el estómago de los hambrientos. No nos alarma la comprobación que por comprobación rompe los ojos. Gobernantes y hombres de fortuna deben acudir en apoyo de nuestros trabajadores, si es que en verdad son sinceros en la democracia de la cual se ufanan.

Los egoísmos de los ricos deben ser depuestos en homenaje a la santa causa de la Libertad. Y las iniciativas de los gobernantes deben hacerse eco de las reclamaciones de esta hora sombría de la historia.

Hay campos vírgenes que reclaman rejas. Sobran brazos para manejar palancas. Brazos caídos en desesperación. ¿Qué se puede exigir a estos ciudadanos para defender la patria? Hay que levantar el punto de mira hacia las realidades del momento y proyectarlo hacia el futuro de la nacionalidad. Manos a la obra, con el mismo entusiasmo para construir con que lo hace la quinta columna para destruir.

Paso de los Toros

El diario "Nueva República" de Paso de los Toros, trae la siguiente nota editorial que coincide con nuestra intensa predicción en pro de los campos de concentración. Mucho nos place reproducirlo integralmente.

LA CONSIGNA DEL MOMENTO

Campos de Concentración para los extranjeros mal agradecidos y para los uruguayanos renegados

No pueden no, los enemigos de la Patria andar por más tiempo por ahí, diseminados como semilla funesta, propagando su virus infamante por todos los ámbitos de la República, envenenando espíritus inexpertos cuando no débiles, en desmedro de nuestro caro patrimonio, al que, con todas las armas, tenemos el deber ineludible de defender, pese a lo que pese y cueste lo que cueste, si es que nos sentimos dignos de nuestros mayores, que escribieron con su sangre generosa la libertad que hoy cobija la bandera azul y blanca que encarna todos nuestros más grandes afectos, que es antorcha, y que fué luz mortecina para velar los restos de Artigas, de vuelta a la Patria, nuestro inmortal y epónimo caudillo.

En todos los lugares del país hay siervos obsecuentes del nazi-fascismo que estimulados por una libertad que no merecen, andan sembrando su nefasta semilla de anti-patria, preparando la emboscada criminal de la traición, ante la inocente cuando no cómplice pasividad de nuestras autoridades.

Acá, en este lugar que fué siempre una cueva de viles y solapados enemigos de la patria, como así lo constató la Comisión Investigadora en oportunidad, quedan aún muchos extranjeros partidarios del Eje, que han sido ocupados en la Rionda, y, lo que es peor, abominable puede decirse, muchos uruguayanos — por desgracia — que también comulgan en su criminal credo, uruguayanos a los que tenemos debidamente ca-

talogados y cuyos nombres hemos de entregar, con sus respectivos antecedentes probatorios, a la Autoridad competente, para que puedan ser juzgados como se merecen.

Debemos, pues, inspirarnos en la patriótica y viril actitud del Presidente del Brasil y accionar sin dilación contra la canalla que anhela substituir el sol de nuestra bandera con la tétrica cruz svástica simbolo de la barbarie y de la esclavitud, principios funestos con los que nunca pudieron transigir los orientales no renegados.

Campos de Concentración, pues, es lo que debe crearse cuanto antes para los quinta columnistas, si es que no queremos hacer peligrar nuestra libertad.

En nuestro país hacen falta muchos caminos y, entendemos, que creando las medidas represivas que la mayoría de la opinión patriótica reclama, hemos de poder disponer de técnicos y de personal suficiente, para ejecutarlos.

Y, en la obtención de este imperativo de la hora deben de colaborar todos los buenos orientales.

A. A. D. G.
Rincón del Bonete

DOLORES

Se constituyó el Comité de Acción Democrática

En Dolores (departamento de Soriano) acaba de constituirse el Comité del epígrafe, bajo la Presidencia del Dr. Ariosto M. Grezzi y el señor Juan S. Soumestre como Secretario.

Este Comité bregará por todos sus medios, en el vecindario, "por la defensa de este caro sentimiento nacional".

En su nota comunicación anuncian que "EL PROXIMO VIERNES 18, A LAS 21 HORAS, REALIZAREMOS UN GRAN ACTO PÚBLICO EN

CLINICA de DIAGNOSTICO MEDICO

Clinica especializada en la realización de exámenes globales agrupados bajo la denominación de "STANDARDS"

- "Standard" "A" — De orientación general
- "Standard" "B" — Cardio-vascular
- "Standard" "C" — Aparato respiratorio

Informes: Teléf.: 4-65-48

Consultas: martes, jueves y sábados de 14 y 30 a 17

SIERRA, 2106

—::—

Montevideo

EL MOVIMIENTO DEMOCRATICO del Interior

SOBRE UN CURA DE PAN DE AZUCAR

EL TEATRO "PAZ Y UNION" DE LA LOCALIDAD, CONTANDO CON LA DIRECCION GENERAL DE LA DEFENSA PASIVA".

El Comité contra el "Eje" y sus aliados, remitió propaganda, a pedido de los organizadores, para distribuir entre la concurrencia.

SALTO

El Comité Anti-totalitario de lucha contra la 5^a columna de Salto, nos informa de entrevistas de su filial Constitución con el Jefe de Policía a propósito de graves hechos comprobados. También una delegación del Comité de Salto mantuvo una entrevista con dicho funcionario dependiente del Ministerio del Interior.

DEFENSA NACIONAL. — Manifiestan que han recibido "los últimos números y que trae un excelente material de lectura, lo que hace que el periódico sea aguardado con avidez por los que frecuentan nuestra biblioteca".

COMITE SECCIONAL. — En parada Herrería (1^a Sec. rural) se constituyó un Comité Anti-totalitario que adhirió a la Confederación y al Comité Central contra el "Eje". La asamblea popular reunió más de 300 personas que escucharon la palabra de los ciudadanos H. Cancela Viera, Araldo Scarroz Souza, Manuel Suárez Atienza y el señor J. Andrade Ambrosini.

En Barrio Ceibal hubo una reunión el domingo 13, constituyéndose un Comité Provisional.

En San Antonio se realizará una reunión de vecinos el domingo 27.

AGRUPACION DEMOCRATICA DE JEFES DE MANZANA

Con la adhesión de 200 Jefes de Manzana quedó constituida esta organización, promovida por el Comité Anti-totalitario. Una de sus finalidades es obtener la revocación de numerosos nombramientos efectuados en favor de elementos sindicados como totalitarios. Se han dirigido al Ministerio del Interior denunciando designaciones de la Jefatura de Policía, entre las que se cuentan fascistas notorios, falangistas y nazis.

ACTOS PUBLICOS

Se realizarán los siguientes: el 20 de setiembre, en el Cine Metropol, con la intervención de los diputados argentinos R. Damonte Taborda y Silvano Santander; gestionaron además que dichos ciudadanos se trasladen a Paysandú para intervenir en un acto público.

Dichos demócratas argentinos serán presentados por el escribano señor Adolfo

A propósito de una audición del Ingeniero Seuanez "El País" publicó un sueltito que fué respondido — como correspondía — por nuestro compañero, en los términos que siguen:

"Montevideo, setiembre 11 de 1942. — Señores Directores de "El País". — De mi mayor consideración: En el número de hoy de "El País" aparece un sueldo titulado "No es nazi", en el cual, se afirma que son "insidiosas" las afirmaciones que se han hecho desde una emisora radial, expresando que el cura párroco de la localidad de Pan de Azúcar es nazi.

No se dice en dicho sueldo a qué estación radial se refieren. Pero, como el suscripto ha tratado el tema desde C X 24 en las audiciones del "Comité contra el Eje" y sus Aliados y en Defensa de la Soberanía", haciendo precisamente la afirmación que se quiere desvirtuar, debo considerarme aludido y por lo tanto debo explicar claramente lo ocurrido al respecto.

En Pan de Azúcar hubo hasta hace poco un cura párroco nazi que concurría semanalmente a Piriápolis donde dirigía un grupo infantil. Yo denuncié el caso por C X 24 y la curia reiteró de esa lo-

calidad al cura, según me lo informó telefónicamente el Secretario de Redacción de "El Bien Público" quien me expresó en tal oportunidad, que ahora ocupaba ese cargo un hermano suyo que era demócrata. En respuesta le expliqué que nada había dicho yo respecto a las actividades del actual párroco, lo que no obstaba para que nos informáramos según las normas de nuestro Comité.

La apreciación de "insidiosa" no puede pues, alcanzar a la audición que yo dirijo, punto que me interesa aclarar por razones obvias, y además porque considero que la Dirección de "El País" ha sido deficientemente informada al dar ese sueldo tan poco explicativo.

El breve sueldo a que me refiero aparece firmado por el señor Haroldo Pi en calidad de Presidente de una organización local, persona de la que tengo seguras referencias de que es demócrata bien definido, circunstancia que me complazco en destacar para evitar equívocos.

Mu yagradecido a los señores Directores por la publicación de estas líneas, me es grato saludarlos con mi mayor estima." — R. Seuanez Oliveira.

Este acto será transmitido por C W 27 Radio Tabaré, que secunda eficaz y desinteresadamente las intensas agitaciones de los valientes salteños. Hablarán los señores Lirio I. Franzoni, Antonio Paolucci, Ovidio Cocco y el Secretario General de la Confederación Anti-totalitaria, señor J. Andrade Ambrosini.

FLORES

El 20 de Setiembre se realizará en Flores una importante Asamblea de vecinos demócratas con el objeto de constituir una filial del Comité contra el "eje" y sus aliados. Por las informaciones que poseemos, reina gran entusiasmo en la ciudadanía consciente de la localidad.

ROSARIO - CASTILLOS

Cuando esta edición vea la luz estaremos sobre la realización de dos grandes concentraciones regionales en el interior de la República. Rosario — departamento de Colonia — y Castillos — departamento de Rocha — serán asiento de estos dos conglomerados de multitudes democráticas que estrecharán filas para reafirmar su fe en los destinos de la nacionalidad que es y seguirá siendo libre por la voluntad soberana de sus hijos.

Castillos marcará una nueva etapa de confraternidad, por la presencia del Embajador y delegaciones del hermano país brasileño — en cuyo homenaje el acto se realiza — y Rosario difundirá por el micrófono de varias emisoras el verbo de la libertad que ha de quemar muchos oídos totalitarios, pese a los Herreristas de la 5^a columna.